
東京都調査自由記述欄 性別は男1、女2。年代は20代から70代以上。
性別年代居住

年数
自由記述欄

1 2 1 寒い中巡回お疲れ様です。ご確認・集計の程よろしくお願いいたします。
1 2 1 大変失礼な言い方になってしまいますが、一人暮らしの家にこのようなアンケートを渡されて

もとても面倒でやる気になれません。私は何回も足を運んでくれた学生に対して大変だなとい
う気持ちを持ったのでやる気になりましたが、かなりの手間です。

1 2 1 調査員記入：わかりづらい質問があった。例えば問10のA。「よい方向」とはどういう意味での
「よい方向」？など

1 2 1 別に自分は個人情報を重んじていないができれば大切に扱ってほしい。収入等の立ち入った質
問が多いのでそう感じた。

1 2 6 分析完了後、調査結果郵送よろしくお願い致します。表札に名前がないため名前を書いておき
ます。

1 2 25 調査結果楽しみにしています。研究がんばってください。
1 3 3 問27,問29は、自由記述では、集計困難。とすれば、何にしようされるのか、不明でした。国勢

調査では選択肢あり、せっかくの調査ですので、自由記述が必要であれば、その意図は丁寧に
記載頂いたほうが、気持ちよく調査協力できると思います。また、問40は「訪れたことがな
い」という選択肢がなかったので、ブランクにしています。集計、分析、大変と思いますが、
頑張ってください。調査結果楽しみにしています。

1 3 5 アンケートをすると言ってないのにポストに入っていて回収に来た、早めにお願いというのは
ちょっと失礼じゃないか？収入は書きません。

1 3 6 今の日本国としてはオリンピックなどやめてほしい。オリンピックにかける莫大な金費用があ
るならば、震災原発事故等にあった家も失った人たちに回してほしいと思う。原発再稼働絶対
反対。日本はどこへ行っても放射能だらけだ。調査についての意見ではありませんがいつも心
に引っかかってます。

1 3 6 回答のなかでも書かせていただきましたが、私は防衛省職員として3月11日当日に宮城県仙台市
に派遣されています。そのため、必ずしも本調査の趣旨に添った回答ができないかもしれませ
ん。なにとぞご理解頂けたら幸いです。

1 3 6 調査には関係ない意見だと思いますが、政治家を選ぶよりも減らす選挙をした方が良い。無駄
にエネルギーを使いすぎだと思う。少し足りないくらいがちょうど良いと思います。

1 3 9 私も妻も学生時代は社会学部に在籍しておりましたので（他大ですが）こういった調査は懐か
しく思います。内容とは関係のない意見で誠に恐縮ですが、このあたりでは共働きも多く、休
日も出かけている場合があるので郵送できる形にしていただけると助かります。予算との兼ね
合いから難しいのかもしれませんが次回以後はご検討ください。なお、調査結果については貴
ホームページにて確認致しますので郵送いただかなくても構いません。以上、よろしくお願い
いたします。

1 3 10 この調査結果がどのように何に反映されていくのかがわかりません。そのあたりを今後お知ら
せいただけると嬉しいです。

1 3 10 もう少し問い合わせる質問を絞れたのではないか
1 3 14 質問や選択肢に政治的・思想的な意図を感じます。型よりの無い統計を目指すのであれば、こ

のような意図は取り除いた方が良いかと思います。 ＊回答補足 問３８．震災や景況による
減少ではなく、出産のための妻の退職による減少です。

1 4 0 学生を利用したやり方が好きではない。アンケートの形をとっているが、政府批判や原発反対
のための資料にされるのではないかとの不安あり。

1 4 1 現在品川区に単身赴任中の身です。震災時には大阪に住んでおりましたので、今回の調査に適
すかは分かりませんが、お役に立てればと思っております。

1 4 2 私は福島県郡山市在住で、現在は出稼ぎのために二年弱ここに住んでいます。正確には東京都
民ではありません。震災の状況については郡山の自宅について記載しました。家族は長女以外
皆福島にいます。やはり原発事故の影響は大きく、農業では生計も立てられず、現在の出稼ぎ
にいたっています。仲間内では水田の土壌改良や土の入れ替え当、努力もしておりますが、作
物は売れず、費用対効果には全く先行きが見いだせません。実際私も八王子、立川あたりの
スーパー当よくいきますが、県産の農産物をみることは皆無です。残念ですが、生活基盤を考
えても復興などというものははなはだ遠いように思えます。

1 4 3 私には幼い子供が二人います。震災時は次女を妊娠中でした。離れた東京でも、あんなにつら
い経験でしたのに、被災地の方はどんなに大変だったか・・・と思うと今でも胸がしめつけら
れるような感じが、します。次はいつどこで災害が起きるか不安です。これから先に、少しで
も参考にお役に立てたらと考え記入しました。調査、ご苦労さまです。



1 4 4 物騒な世の中で、このようなアンケートがあり、答える気が当初ありませんでしたが、大学の
HPを見て答える気になりました。また、手渡しでない場合、どこか解りやすい場所に置いてお
いてくださいとありますが、個人的なことも書いてあるので防犯上よくないと思います。今
後、街頭アンケートや、電話アンケートなど別の方法も検討してみてはいかがですか。

1 4 5 設問が多い。
1 4 5 問７「放射能をあびている」というのは物理学的にはおかしい表現です。
1 4 10 ご苦労様です
1 4 10 ご苦労様です。
1 4 10 収入とかの質問もあり、個人情報の流出が怖い。
1 4 10 私は阪神での被災が東北よりもひどかったので、今回の地震ではトラウマの再現が著しく、二

つを比べての復興を視点としました。行政は被災者への支援はこれ以上してはいけない、人は
自分で立ち直らないといけない。庇護運動と同じ活動にならないために自立を促していかねば
ならない。乱文乱筆お許しください。

1 4 12 福祉学科の湯沢先生、ボランティアの学生さんに大変お世話になった事があり立教大学には感
謝と敬意の念を抱いております。実り多い研究となりますようお祈り申し上げます。

1 5 1 アンケートが何かの役に立てられれば幸いです。
1 5 2 このような資料を、役立ててもらいたいと思います。
1 5 3 不在が多いため回収方法に工夫が欲しい。ＷＥＢ回答も一手段かと思う。
1 5 4 オートロックマンション、エントランスに無造作に放置されていた。（床に置かれていた）対

象者および世帯とは一度も会えていない。インターホンも応答なし。
1 5 6 こういうマンションでの調査は難しいのでは？ファミリータイプのマンションが適当と思われ

る。小生のような人間が今回の調査対象として適当かどうかやや疑問である。
1 5 6 配布、回収等の作業大変だったと思います。研究の成果があがることを期待しています。
1 5 12 問8～14は答えづらい。設問が部分的で、本人の状況や解釈で答えが変わってしまう。「社会全

体」の言葉の意味する範囲が人それぞれで異なる。問8では沖縄、アイヌやその他の隠れたマイ
ノリティにとっては公平でない社会ではあるが、他国のように暴動に発展する程ではないの
で、不公平とも言えない段階と見るしかない。☆学生諸君へ どうも、この時期急に調査活動
するということは、補助金紐付きの研究予算が余ってしまい、とりつくろうためにやっている
としか思えないものなので、調査結果に無理に意義を見出そうとしなくてもよい。単年度会計
の必要悪と思い、大人はこんなやり方で体裁を保つという反面教師と見るのがよろしいのでは
いか。以上。☆小生も、大学のころ、よくアルバイトで生物科の生態調査とかで小銭稼ぎをし
ていた。

1 5 15 回答者を決めるときの例として誕生日の記載がありましたが、「10月」を入れた方が良かった
のではないでしょうか。

1 5 16 原子力に変わる新たなエネルギーを整備すべき。日本のテクノロジーがあれば、できるはず！
1 5 26 調査結果を郵送してください。郵送以外でもかまいません。
1 5 29 去年の夏に病気になった為仕事をやめざるをえなかったので記入できない所もあります。
1 5 50 調査活動ご苦労様です。調査結果を基に是非とも研究活動にご利用いただき、世の中の実態把

握の一助になることを期待しております。なお不在していた私も悪いのですが、不在連絡票に
先様の名前を入れておいた方がより丁寧であると思います。学生さんにもちょっとした心遣い
を指導されると、より協力する意識があがるのではないかと思いました。ボールペンはありが
たく使わせていただきます。ありがとうございました。

1 5 50 立教大学には、合格通知をいただき、私としては母校に準ずるものと思っています。快く協力
させてもらいました。

1 5 DKNA ８～１０まで玄関に置いていましたがどうしましたか？
1 6 3 収入の減少と震災とは全く関係はありません。定年退職のためです。
1 6 8 問8に関連して…今の世の中は「大体公平だ」と記入しました。なぜ“大体”なのか、それは頑

張っている人があまりにも報われない、換言すればさほど頑張っていない人の方の声が強く反
映されすぎているという意味です。頑張れば報われるという基本的な点では「公平」と思いま
す。要は大して頑張ってもいない人の意見・声を社会が増幅しすぎであると痛感しています。
厳しいことをいうと「冷たい！」とかの評価を受けてしまう社会は、ただの甘えであり、グ
ローバル化の中で生き残っていくのは難しいでしょう。

1 6 10 ご苦労様。客観的データがあってこその評論だと思います。がんばってください。
1 6 15 この様な市民の意識調査を地道に調べ上げる事は大変意義のある事だと思い真摯に答えさせて

いただきました。政府やメディアの調査、特に原発問題ではねつ造ではないのかと思うような
ことがよくあります。国民の偽らざる調査を期待いたします。

1 6 15 選択肢に適切な項目がないケースがあり、答えに窮する場合があった。
1 6 18 選択肢が何か意図的方向へ導こうというのがありありで大変不愉快でした。これでは公平なア

ンケートにはならないと感じました。



1 6 30 震災前後の人の心の状態生活収入小さな被害（ガス電気水道ガソリンの工面）を調べていくの
は結構だが、これらは多摩ニュータウン地域という実害が少ないところよりも震災に直接あっ
た３県を中心に調べた方が良いのではないか。

1 6 35 アンケートの内容としては、震災後の意識調査としてあまり参考にならないのではないでしょ
うか。皆様のご活躍お祈りいたしております。

1 6 56 防災についての質問がほとんどない。政策とか一定政党に関与するアンケートの場合はオミッ
トしてください。

1 6 60 この地域には震災については、あまり影響がないので質問が答えにくい。また、一部政治的な
面もあり、生活と防災についてのアンケートとしてふさわしくない質問がある。

1 6 60 私どもは高齢者のため、調査のお役に立てないと思いますがとりあえず記入しました。
1 7 13 私は女房の介護をしていますので問題に当てはまる答えが出来ない様に思います。結構難しい

です。
1 7 27 通読せずに回答を始めたら、言葉の定義にやや迷いました。「注」をつけて厳密な定義にして

も良いのでは？
1 7 40 退職者には答えにくい質問がかなりあり答えにくい。原発は即やめるべき。チェルノブイリ、

スリーマイル、福島と60年間で3つの大事故があり、今後もこうした頻度で事故があれば世界中
が汚染。また半減期という数字は一般の人々に汚染を過小評価させる。1/10、1/100になる時間
は気が遠くなるほどである事を認知させる必要がある。元素によっては数万年の半減期という
ものもあることを知らせるべき。（特に政治家に）人口減はよいことで、日本は5000万人程度
でよい。また国民総生産も3位である必要はない。豊かさを経済以外のものに求めるべき。
（モースその他が感じた明治初期の日本を見直そう。）

1 7 45 今一番の問題は労働環境を悪くしていることです。派遣業というのはピンハネして利益を得る
ことが本質です。人身売買と何ら変わらないのですから、同一労働同一待遇に反します。これ
が4割・5割と増えていくと貧富の差はさらに大きくなります。特に大企業の代表が政府の審議
会に入り込んで自分たちの要求を達成しています。昔のように青年学生の皆さんは、香港の学
生のように社会問題にもっと関心を持ってほしいです。安倍首相は鉄兜をつけて戦車や軍艦に
乗って得意になっていて恐ろしいです。既に防衛省は自治体に青年の住所を提出するよう要請
して7割の自治体が受け入れているというではないですか。自衛隊は災害出動以上のことはやら
ないようにすべきです。

1 7 52 "生活と防災"についての市民意識調査・面白いというか興味のある事業だと思います。ご成功
（結果のよしあしはともかく）を期待します。

1 7 74 わかりやすいアンケートで記入しやすかったです
1 8 60 現在88歳の男で一人暮らしで調査（アンケート）について解答に迷う箇所もありましたが、何

とか記入ができたと思っております。でもごらんになっておかしいと思われる部分もあるかも
しれませんが、よろしくお願いいたします。

1 8 60 私の場合たいした参考にはならないと思いますが、同封の書類に記入しました。
1 DKNA 2 個人情報の開示は（特にセンシティブ）行いませんので、未回答がありますがご容赦くださ

い。
2 2 1 頑張って下さい
2 2 1 初めての体験でした。（アンケート調査）何かのお役に立てれば幸いです。貴重な体験をさせ

ていただけて嬉しいです。ありがとうございました！
2 2 1 東日本大震災の日は実家の宮城県にいたので、こういったアンケートに答えることは嫌ではな

かったです。知らないところでも地震のことについて考えている人達がいることを知ってうれ
しく思いました。研究、大変だとは思いますが頑張ってください。

2 2 3 複数選択するのか、言葉の定義が不明だったりして書きにくかったです。ポストの近くに回答
して置いておくという回収方法も信憑性がないと思いました。学生さん？にわざわざご足労い
ただいたようですし、もともと郵送にすべき。

2 2 4 わかりやすいアンケートで回答しやすかったです。
2 2 23 私は精神病です。仕事がなかなかありません。続けるのも難しいです。なのでもっと精神病に

対しての取り組みをいろいろやってほしいと思います。働きたくても働けない。それが現状で
す。受け入れられない、また変な目で見られるのがいやだなと思います。精神の問題は難しい
ところではありますがもっと良くなればと思います。（自分がなったから気づく部分はあると
思うので、完全に理解してほしいは思いません）

2 3 1 答えられない設問があり申し訳ないですが少しでも参考になれば幸いです。また何度もご足労
いただきありがとうございました。頑張ってください。

2 3 1 震災以前は政治に無関心で新聞やTVのメディアを信用していました。震災後は自分の信頼でき
る方から直接話を聞いたり、目で見たり自分で確かめるようになりました。自分たちの生活は
政治家や大企業は守ってくれないので、自分たちで考えて行動して、政治にもできる範囲で参
加していくことが大切だと感じています。日本の社会が真っ当な方向に向かうように研究成果
を生かしてください。



2 3 2 私の場合、震災がきっかけで職を変えたり引越しをしたわけではないので、私は調査対象とし
てふさわしくないのではないかと不安です。もしお役に立てなかった場合は申し訳ありませ
ん。

2 3 4 職業や収入に関する所、空白になってますが、申し訳ありません。何度も回収に来てくださっ
たのにお渡しできなくてすみませんでした。

2 3 5 後半、専業主婦だと答え方がいまいちわからない。
2 3 5 久しぶりに震災のことを思い出しました。あんなに大きな事だったのに日々の生活に手一杯で

忘れてしまっているものだなと改めて思いました。復興や原発のこと、考えなくてはいけない
なと少し反省しました。今後も研究等、頑張ってください。

2 3 6 防災についての意識調査と言うことで、震災以降の気持ちや備え（物）についての質問かと思
いました。数年たち、防災意識が薄れてきていると思います。直後の備え、数年後の備え、震
災地からの距離によっての差、そのような点に興味があります。私自身は常に意識はしており
ますが、備えが不充分のままが実状です。非常用トイレ等は準備しなければ・・・と思ってお
ります。

2 3 8 回答しずらいものや、答えがない問答については文章を記入してしまいました。何かの参考に
なればと思います。宜しくお願いいたします。

2 3 9 もう少し自由記述の形式の質問事項があっても良かったと思います。私自身東日本大震災以前
と以後では随分意識が変わったのですが、それをこのアンケートに反映できたかと問われると
半分も出来ていないと思います。震災により、都内に住んでいるのにノイローゼになり、子供
や家の管理がまったくできなくなり近所でも奇行が目立つようになってしまった方が同じマン
ションにもいるのですが、やはり近所づきあいが希薄なためか遠巻きにみることしかできず、
心を痛めています。彼女たち（彼女たちの家族）は、もうだいぶ経つのに未だに震災を引き
ずっています。精神的な病気はなかなか治らないのですね…。これも見えない形の甚大な震災
の被害ではないでしょうか。このアンケートで用事のことを思い返すことが出来ました。もう
少し状況をくみ取る質問がたくさんあっても良かったと思います。（統計資料としてのアン
ケートなので仕方はないとは思いますが…）

2 3 12 何度も来ていただいてすみません。ありがとうございます。こんなふうにアンケート等でたく
さんの方の意見を聞いてより良い世の中にしようという気持ちが伝わってきます。私も、私に
出来ることは少ないですが、家族や身内を大切にし、手が届けば友人や知人、すれちがった人
などの心を少しでもあたたかくできれば、役に立てればと思います。アンケートよろしくお願
いします。

2 3 13 すごくプライベートな事に対する質問がいくつかあり、答えられない・答えたくないものがあ
ります。記入していません。すみません。

2 3 14 震災前と後で生活自体に変化はありません。しかし生活の基盤となる仕組みについては、見え
る形でどのように変わったのか知らせて欲しいと行政に対して思います。行政は何をやってい
るのか不透明です。選挙の前だけ、駅の前に立たれて演説されても分かりません。白々しくて
嫌な気分になります。何をやったのか実績が出せていない議員は選挙に出れない仕組みにすれ
ばいいと思う。企業だったらそのようにすると思うが国家だったらそれが許されることに理不
尽さを覚える。

2 3 36 今回のアンケート意識調査で改めて3月11日の震災について振り返り考える事が出来ました。日
が経つにつれ防災の意識が薄れる事は、とてもこわい事だと思います。私はずっと東京に住ん
でいていつか大震災がくる、いつ来てもおかしくないと何十年も前から言われてきましたが、
実際のところ危機感を感じていませんでした。3月11日以降に子供も産まれたのでどう命を守る
か災害を最小限にするにはどうすればいいのか今一度考え、備えていきたいと思います。＊2回
も来てもらってごめんなさい。ちゃんと考える事が出来て良かったです。少しでもお役に立て
たら幸いです。知らない人の所へ調査資料を取りに行くのはとても大変だったと思いますが、
頑張ってください。

2 3 39 地道な作業、大変お疲れさまです。今後の研究にお役立ていただけたら幸いです。
2 4 1 回収にいらっしゃる学生さんの指導をもっときちんとなさった方がいいと思います。悪気はな

いであろう事は理解していますが、これだけのアンケートを当たり前のようにやらせて、当た
り前のように回収していくことが理解できません。社会に出て仕事をしている身では、もっと
お願いする気持ちや態度、それらを表す言葉があるのではないでしょうか。社会に出る学生さ
んの教育をもっと大学時代にきちんとしていただきたいと思います。

2 4 1 震災時日本に住んでいなかったので震災後の人々の暮らし、大変な時期を経験していないので
すが、時間とともにいい意味でも悪い意味でも風化してしまっている。東京の不必要なまでの
ネオンは果たして必要なのか？自販機の数、電気をもっと節電して大切に使うことはできない
のか？原発をどうしてこの地震大国でまた動かせているのか疑問でならない。犠牲になった
人々に対してやるせないような気持ちになる。物質の豊かさよりも安全をもっと重要視できな
いのだろうか？？疑問でなりません。



2 4 3 回答が誘導されていると感じる項目がありました。問10のＣとＥ、問１２、問７のＢＣＤ。今
の日本は所得が低い人が楽に暮らせます。また原発は今すぐ動かすべきです。この国をもっと
好きになれるようなそんな結果になればと願っています。ボールペンありがとうございまし
た！

2 4 3 実家福島、身近な問題なもの
2 4 4 有意義に活用して頂けると良いのですが。
2 4 5 阪神大震災で被災し、家族全員で大変な経験をしました。地震で負った大きな負債も15年以上

たって、ようやく片付いたところです。ある程度の都会であった地元神戸と、東北の復興のス
ピードの違いに驚いております。皆様方の研究が、東北の今後の復興、および今後の日本の防
災対策への大きな助けになることを期待しております。

2 4 7 ①問2,5について、国・県・市の役人(上級)について「つきあい」をする答えを聞く意図が不
明。コンプライアンスがかなりうるさく言われています。②防災についての調査というより、
原子力についての考え方ならもっと絞ってください。③いつの時代も税金で生活している者へ
の批判はあるので、質問に入れるのはどうかと思う。

2 4 10 原子力発電を使用していくことは子供達の未来を考えていない。使い終わった燃料の捨て場所
もないのに使い続けていくなんて自分勝手すぎる。テロで発電所を攻撃されたら一環の終わ
り。地震の多い日本でどうして使い続けるの？他の国に売りたいから？安く電気つくれるって
言うけど･･･福島のような状況になって多額のお金がかかってますけど。目先のことしか考えて
いない日本、亡命したくなる。今の選挙制度も古いと思う!!!ネットの普及で国民一人一人の意
見を拾えるのに。選挙はその人柄を選べばいいと思う。むしろ政治家なんていらない。そのと
きの政策で良いこといってる人が当選する。政治家は選挙で当選できそうなことを掲げている
だけ。おかしいと思う!!!多額な借金を作った団塊世代、借金を返してから死んでほしいと思
う!!!目先の利益のことしか考えていない日本の政治が許せない!!!

2 4 12 そういえばボーナスがなくなって１年に１回の健康診断も１年以上（１年半とか）それ以上の
頻度になり、社員で次の健康診断いつだろうね・・・と話してします。ボーナスがなくなった
ことも忘れていました。慣れとは恐いものです。異動になり、残業も増えて、それをあまり苦
とも思ってないのだろう若い元気な社員たちと働いています。何の資格技術もない私は、職場
にしがみついているところです。本当にやる気がなくなった時は実家に逃げ帰ることになりそ
うです。（かろうじて親が元気に生きているので）親がいなくなったらどう生きていけばいい
か分かりません。多数の病気あり（入院もたまに）、家の更新料、順番に壊れていく家電の買
い足しとあまり貯金もできず。偉い人に会ったら年金があるかないかくらいで（７万とか）ど
うやって老後を生きればいいか質問したいです。仕事場は退職金もないです。将来はこじきか
と思っています。原発維持を望む人はまず自分がそこにすんでから言って欲しい。

2 4 13 年収のところは未記入とさせて頂きます。プライバシー厳守頂けるとレターにありましたが不
安なのですみません。

2 4 15 個人の収入や世帯収入を記入することには少々抵抗があります。しかしこの調査結果が何らか
のお役に立つのでしたら幸いです。研究室のＨＰでの調査結果の確認を楽しみにしています。

2 4 19 今回のこの意識調査は大変良い物だと思います。国民の本当の気持ちが見えてくるのではない
かと希望を持って期待しています。立教大学社会学部の皆様により、ぜひ成功させてくださ
い。よろしくおねがいします。

2 4 19 よりよい日本になるために研究がんばってください。
2 4 30 個人情報の管理はしっかりしていただきたいとお思います。
2 4 40 スーパーや大型店舗、映画館などのエアコン使用量等に電気代の値上げを望みます。使いすぎ

をおさえられるのでは・・・。政治家の不正から出た損失は政治家で償ってほしい。市民の税
金から補填はありえない。研究がんばってください。

2 4 43 正直政治のことは分かりません。震災も特に生活に変化なく生活しているので、込み入ったプ
ライバシーは答えられません。アンケートは今回限りでお願いします。

2 5 3 主人が海外勤務3年目、海外勤務に際して、自宅を貸し、仕事を続けたく子供とくらしていま
す。短期ということで、近所の人との交流はありません。自宅静岡では、深く交流しているつ
もりです。震災時、静岡でも大きく揺れましたが、壊れたものはなかったと思います。計画停
電により、調剤業務に不安を感じたのを覚えています。被災地から離れてはいましたが、連日
のTV放送で、まったく自分に起きたこととしてとらえ、眠れない日々を送っていらした患者さ
んのケアが大変だったことを記憶しています。現住所での生活が短く、来年4月には静岡にもど
る予定なので災害に対する不安はあるものの、実行していません。私は広島出身で原発には恐
怖を感じます。

2 5 11 特に社会的活動は何も行なっておりませんが、研究のお手伝いが少しでも出来まして嬉しく
思っております。調査結果のお知らせは頂かなくても結構です。



2 5 13 住所、氏名の記入はないが、顔も知らない人に独居とか年齢を教えるのは不安を感じる。例え
ば、私が80代の高齢者で夫婦二人暮らしならこのアンケートの回答はお断りすると思う。駅前
での回答なら快くお答えできます。仕事で忙しい世帯主に休日に記入しろと頼む気にはなりま
せん。 回収の為に何度も学生さんが来られたようで、申し訳ありませんでした。(余談です
が、回収時インターホン越しでしたが、書いて頂けるなら明日来ますと。書いて頂ければ、明
日また伺いますと言われたら気持ちが違うかも？）

2 5 15 何かのお役に立てたのでしょうか？オートロックの玄関の為、回収にお越し頂くのを申し訳な
く思います。郵送で回収の方法があればと思いました。（こちらも外出できますので）

2 5 18 一部質問の内容がある方向へ誘導するような形になっている気がしました。クローズドクエス
チョン？

2 5 20 調査結果はどこで知ることが出来るのでしょうか。
2 5 22 「1500人を対象にされた」とありましたが、回答回収率を知りたいところです。郵送されてく

る「調査結果」に入っていく事項かも知れませんが。
2 5 27 たくさんの人へのアンケートは数が多くないといけないので大変ですね。色々な事があるで

しょうが、頑張ってください。結果を郵送してくださると言うことですが、ホームページでみ
させていただきますので結構です。結果楽しみにしております。

2 5 35 問3Cについて、「月に一度」と「数年に一度」の中間が必要。（年に１回活動に参加している
行事があるため。）問２５について、呼称なのか職場での処遇等なのかで少し異なるのではな
いでしょうか。（大学教授、助教授、講師等も正職員であるけど契約期間があると伺ったこと
があります。）

2 5 40 もう少しわかりやすい文章でのアンケートなら良いのではと思いました。
2 5 44 ホームページをみましたところ時間をかけて研究されているようですので、調査に協力させて

いただきます。震災後、特に不便な生活を送ったわけではないので研究の参考にはならないと
思いますが、何かのお役に立てれば幸いです。

2 6 15 早く原発をなくし自然エネルギー無理なく子供達が健康で大人になれるようにしてほしいで
す。食べ物も放射能がいろいろ含まれ、怖い感じがします。国も数値を隠すようなことばかり
で信用できません。国民一人一人がんばっても何も受け入れてもらえないのであきらめていま
す。皆様のやっていることは地道で大変なことだと思いますが、人々がどのような感じ方を
し、考えているのかを調べ、物事を正確に国民に知らせることが大事だと思います、若い方々
がんばってほしいです。

2 6 20 設問に対して、こちらが思う答えがないのがいくつかありました。例えば問7,政府は原発事故
や地震対策について何かを隠していると思うか？という問いに対しては隠しているというよ
り、そもそも知らないのではないか、認識のレベル(基準)が違うのではないかと思います。例
えば問い37や問い39防災についての意識調査に、学歴や収入や既婚だの未婚だの・・・関係あ
りますか？例えば問23今後の収入は減ると思うが、それを震災に関連づけるような印象の答え
はちょっと違うと思いますが。

2 6 26 この資料投函日が雨だったのでしょうか・・・？用紙、封筒共湿気て。くちゃくちゃですと協
力する気持ちもうすれます。何か工夫があれば良いかと思います。

2 6 30 被災された方、今までの生活と大きく変わり大変なことと思います。福島の放射能の影響はど
のような形で表れるのか、継続してチェックしていきたいです。農産物の購入で応援します。

2 6 30 振り込め詐欺の多い小金井市の昨今から、今このような財産状況や震災後3年経過した時点で個
人情報を提供する意味はどうなのでしょう。回答の選択肢に適当なものが見あたりません。精
査してQ&Aを作るべきです。防災のどのあたりを知ろうとする目的があるのでしょうか。家族の
中には実家が震災にあった当事者もおり、情報共有も出来ないこともあります。この調査の前
提にプロフィールを聞く必要があるのではないでしょうか。長年のプロセスまた現在に到る努
力と財は多種多様で分析できる領域はどの辺りまでか。結果についてはどのようなプレゼン
テーションをいただけるのでしょう。楽しみにお待ちしております。

2 6 32 問3の「月に1回以上」と「数年に一度ぐらい」は答えにくかった。（月と数年では間が開きす
ぎていると思いました。）

2 6 39 アンケートの質問内容の構成に特定の方向性を導きたいという意図を感じる。
2 6 39 問い3 １と２の間がほしい。年に数回とか年１とか
2 6 60 何よりも人や教育を大切にする政治をしていただきたいです。
2 6 60 留守がちでお会いできず残念です。年金生活者ですので、調査のお役に立つかどうかわかりま

せんが返送させていただきました。
2 7 16 このような調査は国民の低所得者層にこそ本音を探るべきだと思います。結果はどのようにど

こに反映させられるのか。是非政治家に直接当たって、若いあなた方の正直な意見とともに行
政に反映させていただきたいものです。



2 7 20 生活と防災についての意識調査ということですのでもう一歩踏み込んで原発についての国民投
票をどう思うかという項目があったら良かったと思いました。原発の惨事に関わらず自民党は
再稼働を推し進めており、一般市民の声はどこで上げたらいいか分かりませんので国民投票を
行って欲しいとかねがね思っております。ドイツは国民投票で原発廃止を決めております。問
３：ボランティア活動を入れても良かったと思う。私の生活の大半はボランティアです。問９
－Ｂ：意味不明。

2 7 30 震災の被害に直接遭っていないので余り参考にならないと思います。
2 7 30 毎年物価上昇するが、反対に、受けている年金は年ごとに少しずつ下がっていき、生活は毎年

苦しくなっていきます。国に蓄えがないのにオリンピックも国内で勝ち取っています。どれほ
どの予算がかかるのか。それに値する収入があるのか。よく検討してから開催国権利を得るべ
きだと思っています。東北大震災後もまだ復旧していません。政府はそちらの方を重点的に考
えるべきだと思います。ともかく、暮らしにくい国だと思います。

2 7 38 今の世の中は貧富の差が著しく拡大しました。役人、政治家、大手企業、投機家などにお金が
転がり込むような政治、経済運用を行っているような気がします。（弱者の中には生活するこ
とも危うく成っている人たちがいます。）経済も大切ですが、同時に世の中が安心して生きて
いける世の中を作っていくことが大切だと思います。若い方達も偏らず公平な目を養い、きち
んと意見を持つようになればと思います。若い方達も年をとった人たちにも安心、安全な世の
中になりますよう願っています。

2 7 43 震災の直接の被害が自身にも身近な人にもなかったので漠然とした考えしかないのが事実で
す。あの日、入院中の娘の見舞いに行き地震に遭遇し、寒い真夜中タクシーを待ち続け、明け
方家にたどり着きました。身内を亡くしたり、すべてを失った人、未だに家に帰れない人、復
興に力を尽くしている人、様々見聞きする度つらい思いをしています。私も二年前に家族二人
を病でなくし一人住いなので、備えはしなければと思っています。

2 7 50 生活と防災は関係あり、大事なことだと思っています。
2 7 56 問２５：私は書道教室をしていて教える立場なので答えの８か11か迷いました。
2 8 30 質問の方法に少々理解できない箇所があります。内容について間違ったところがあると思いま

すのは、意味が理解できずにいましたが、但しチェックが必要と思いました所もありましたの
で、記入致しました。考える能力も自分にはないので大変失礼な事と思います。

2 8 30 私は高齢でありお役に立てれば幸いです
2 8 43 ご苦労様です。
2 8 53 年金生活者故答えられない質問がありました。
2 DKNA 8 調査書の回収方法が面倒だと思います。学生さんのいらっしゃる日のみ記載されていても時間

が分からなければ対応できません。また、プライバシー保護を考えるのであれば玄関等に置く
ということも出来ません。配慮に欠けていると感じました。





仙台市調査自由記述欄 性別は男1、女2。年代は20代から70代以上。
性別年齢居住

年数
自由記述欄

1 2 1 当時就活で相当苦労した（移動手段・受けようとした会社が被災したりで）
1 2 1 冒頭の問1にて記した通り、仙台に引っ越してきたばかり（震災時は実家の埼玉に居た）のた

め、はっきり言って参考にならなくて恐縮です。全体を通して気になった点として、・誘導尋
問が多い（選択肢を限定しすぎ）・質問が抽象的すぎて答えづらい 上記のように感じるケー
スが多かったです。大学のOBとして敢えて厳しい事を述べましたが、今後とも研究頑張ってく
ださい。立教大学社会学部社会学科卒OBより ※個人的には、質的調査もおすすめします。

1 2 2 震災を受けていない私が回答してよかったのかわからない。アンケートの対象をもう少しきっ
ちり決めた方が良いと思います。マンションやアパートですと１人暮らしの方が多く、かつ震
災的に仙台にいなかった方も多くいると思います。住宅地や集合住（団地）の方がアンケート
の回答をする人が多くいると思います。返信用封筒は大きいものでないとこの書類は入らない
と思います。私が回答してよかったのかは分かりませんが、アンケート内容について考えるこ
とは出来ました。頑張ってください。

1 2 2 なぜ私がこのようなアンケートに答えないといけないのか、またなぜ、私の所に送られてきた
のか、何の基準でこんなおのを行っているのか、意味が分かりません。とても不快な気分にな
ります。やりたくないからやらなかったのに、また何日の何時にうかがいますとか書いてある
ものがポストに入っていたりとてもめいわくです。

1 2 2 ポストに入ってるだけでは信頼性がない。各宅に訪問するべきだと思った。
1 2 6 題が「生活と防災の意識調査」とあるはずなのに、内容は政治と経済の話ばかりなので間違っ

ていると思う。
1 2 16 家族構成について、現在同居している者だけで十分でしょうか。母は実家の祖父母の世話に

行っていますが、父の収入で生活しています。年収というプライベートな内容まで尋ねられた
からには徹底してやっていただきたいと思います。

1 2 20 有意義な試みかと思います。優秀な方々だと思いますので是非これからの仙台、宮城、ひいて
は国の為になるよう頑張ってください。

1 2 28 長い
1 3 2 特にありません。調査ご苦労様です。
1 3 5 何度も足を運んで頂いてありがとうございます。調査頑張ってください。
1 3 6 ・頑張って分析してください ・政策提言するならもっと価値とかニーズとかを聞いて欲し

かったです。
1 3 6 正直に書きました！作成、集計お疲れ様です！頑張ってください！学生の頑張りは応援しま

す！その上で何点か①選択肢がとんでいて選びづらいところがあった（問4 年数回やってます
みたいな）②掘り下げた質問のようだが何の意図か良く分からない、浅く広いようにかんじ
た。(1)反原発（Q1 あなたは反原発？ Q2原発以外どーする？ Q3もっと金だしてもいいの？
Q事故リスクはどーする？ 例えば一通り聞く）、環境（Q1 日本の環境はいいですか Q2その
原因は？ Q3お金出しても・・・空気吸いたい？ Q4罰則を導入すべき？ いろいろ掘り下げ
る）について (2)専門性がないよーだが高めた方がいい？という問について この意見自体意
味不明（何の専門性？いつ使う専門性？議員として必要なの？）だから、もっと具体的に「委
員会において経済政策を検討する際、議員はマクロ経済学を何も知らないような発言がありま
すが、議員はマクロ経済学の知識を持つ必要があると思いますか？」 たぶん住所や職のス
テータスとアンサーを分析してグラフ等をエクセルで作るのも一歩目になると思いますが 何
となくいろんな人からいろいろきくのもいいと思いますが→「もっと具体的にテーマを持つと
良いQAになると思いました。」

1 3 8 アンケートが本調査並びに、今後の社会の為に役立つ事になれば幸いです。
1 3 8 この研究で何らかの成果が出て、何らかの社会への効果が出る事を期待します。
1 3 8 この調査結果をぜひ教えてほしい。・どのように役立ったのか・どう生かせているかなど 具

体的に県民の納得のいくように。
1 3 9 興味のない話（市議会議員の数～等）に関して、「興味がない」、「わからない」という選択

肢がなかったので、既存の選択肢から選んで回答したが、そこで精度に誤差が生じるのでは？
と感じました。

1 3 10 住宅街に１つは公園があるので各公園に１つは災害トイレを設置してほしい。
1 3 12 回収日と午前・午後の別くらいは事前に知らせてほしい
1 3 12 調査結果よろしくどうぞ。ご苦労様
1 3 28 調査意図がわからないと答えもわからない
1 3 30 サンプル収集、分析、大変だと思いますが頑張って下さい。



1 3 31 同じ調査を先月あたりにも回答しています。重複回答になると思いますが、調査に支障ないの
でしょうか。3度目が来た場合は回答しないと思いますので、よろしくお願いします。又、当方
の勘違いで、類似の一連の調査ということであれば全何回回答を要するのかを始まるときに書
いて頂ければと思います。

1 3 32 何度も取りに来させてごめんなさい。がんばってください。
1 3 33 今回の震災を今後起こる可能性のある巨大地震の警鐘と思い、再度、皆が考えるべきだと思

う。南海トラフの被害総額予定は100兆円以上ともいわれている為、主要な施設、企業、工場等
を全国に分散する。そして、分散することにより、減災につながり各地域の活性化につながる
と思う。そういう支援を国が積極的にしてほしいと思う。

1 4 1 仮設住宅に住んでいる人は毎月1人20万円補助があり、仕事をしていない人がいると聞きまし
た。そういう人は仮設住宅から立ち退きに反対していると聞きました。そういう意味では人は
公平ではないと思います。原発に対しては国はどのような被害があるのか公表していないと思
います。

1 4 1 今年の冬に床漬けを家族に２枚ずつ毎朝食べたら発熱のある病気にはなりませんでした。日本
の食生活をとりもどして体力気力が皆様にあれば、随分世の中が変わると思います。どうか、
食生活の改善と医療がかかわって、宮城から日本中世界へ良い情報を発信してほしい。

1 4 1 何のことわりもなく、アンケートを送りつけてきてやってくださいというのは非常識ではない
でしょうか。やるかやらないか意思確認をしてから配布すべき。学生だから、震災調査だか
ら、誰でも快く協力してくれるとは思わないでいただきたい。

1 4 1 阪神淡路大震災（1995年）では県庁所在地である神戸市中心部が壊滅的な被害を受け、都市機
能が崩壊しました。今回の震災で甚大な被害が集中したのは沿岸部です。そこには、しっかり
人々の歴史や生活がありました。もし、これが各県の中枢や東京が壊滅していれば、その復興
スピードはもっと早いのではないでしょうか？

1 4 2 ・設問質問に震災の経験の有無が関係しそうなものがあり回答に迷った。（回答することに意
味があるのか疑問に思う設問があった）・調査の目的が明確でなく回答しづらかった。

1 4 2 住民の生活の実態や本音を社会として考えるためには、重要であると思います。少しでも、問
題としてとらえ、それが行政等に反映されれば今以上に社会は良くなって行くことと思いま
す。

1 4 2 担当者さんには何度も来られて、留守で申し訳ありませんでした。現在、他県で復興業務をし
ているので、月に２～３回程度しか在宅していませんのでこの時期となりました。

1 4 2 何度も足を運ばせて申し訳ございません。
1 4 4 ご苦労様です。回答送付が遅れてすみません。ご研究の発展に期待しています。
1 4 10 オートロック式のマンション等、回収が戸別訪問では大変だろうから、インターネットでの回

答等もご検討ください。
1 4 15 震災時のことについて思い出したくないこともあるのでこれでおわりにしてください。よろし

くお願いします。結果もいりません。
1 4 15 調査ごくろうさまです。よい政策につなげられるよう研究をまとめていただけることを期待し

ております。
1 4 22 質問の目的、意味が分からない項目が多かった。ボールペン１本のお礼では割に合わないと思

う。
1 4 23 携帯電話が通じず、困りました。
1 4 23 選択しにくい項目もありますね。素直に言えば、「原発がない安全な世界を、でも今より生活

水準を落としたくない」そんなわがままかと思います。何かを「手に入れる為には何かを“ガ
マン”できる。」そんな世の中になれば良いかと思います。

1 4 24 結構しつこいけどそのガッツは大事だね。今と未来の社会を創るためには。
1 4 32 特に無し。御苦労様です。
1 5 1 何度もご足労頂き申し訳有りません。単身赴任で仙台へ来ている為、今回の意識調査対象とは

外れてしまうかもしれませんが、記入させてもらいました。本調査が今後の震災復興にお役に
たってくれればと願っております。P.S:仕事により不在になりますので郵便受けに置かせて頂
きました。お手数をかけますが宜しく願います。

1 5 2 震災後に単身赴任で来ていますので余り参考にはならないと思いますが・・・
1 5 2 調査実施大変御苦労様です。本調査資料記入について感じたことを以下に記します。私自身、

震災時に静岡県在住でした。会社の営業所と工場・研究センターが宮城県内にありますので、
震災後の状況についてはある程度情報が入りましたが、本調査表の問いに答えるために十分な
ものではありません。調査表について、記載できる部分は埋めたつもりですが、全質問には答
えきれませんでした。震災発生時に被災地に居たかどうか（本表では問1にあたりましょう
か？）で、その後の設問に選出性を持たせた方が良いのではないでしょうか？その意味で問5、
20、21、22、24は回答しておりません。調査表としてお役に立つかどうかわかりませんが、上
記ご了承いただきたく思います。また、問4、ｃの自治会活動は項目が大雑把すぎるように感じ
ます。私どもの活動は年数回ですが、とりあえず数年に一回の項を選択しました。以上御確認
下さい。



1 5 6 停電や断水は当時は大変だった思いがあるものの、いったい何日間だったか。忘れてしまった
事自体が時の流れを感じる次第です。結局、不便だった事は長く感じるようになっているので
しょうか。

1 5 12 震災と、職業の変化、収入の変化、など関連づけを調査しているような項目もみられますが、
職業や収入などの関連性は必ずしもあるとは限らないと思います。あくまでも経済情勢によ
り、雇用収入も変化をします。そのような項目の回答は正直迷いました。

1 5 15 何も期待しません。このアンケートにも意味を感じません。
1 5 16 調査ご苦労様です。今後の防災の研究等にお役に立てることができれば幸いです。
1 5 17 仕事の関係上、災害復旧業務に従事しております。民間業者として役所の仕事（土木関係）を

請負したりしていますがあまりにも役人の融通がきかなく対応が遅すぎると思います。又、関
係法律の複雑さがあり、震災復興の足枷になっていると思います。原発関係の避難者に対して
も対応がマニュアル的であり対応がちぐはぐ過ぎると思っています。※支援金を支給されてい
る為、働けない。何事にも規制がかかわってくるなど各関係先の調整が全く機能していないと
思います。仙台市の被災対応については政令都市にもかかわらず対応がズサンで遅すぎる。
又、家屋崩壊などの金融支援、助成金申請手続の複雑、難しさなど被災者に対してとても不親
切である。※申請できるPRも進んでおらず、申請しても却下するなど本当に仙台市は遅れてい
ると思う（全てに）

1 5 20 いろいろご検討されてこのような質問内容を作成したことと思われますが、「防災」とどのよ
うにつながるのかよくわからないアンケートだと感じました。テーマとは異なる隠された意図
があるのではないかと疑いたくなります。

1 5 20 問28以降は、直接回収されているので、やろうと思えば回答者と記載個人情報を特定できると
思います。個人情報の流出には、十分配慮願いたいです。

1 5 25 大学同士の合同調査、御苦労様です。ぜひ庶民のために役立つよう、よろしくお願いします。
日本の未来を担うのはあなた達です。期待してます！！

1 5 27 大学卒業後、25年間同じ会社に勤務しておりましたが、事業所の閉鎖に伴って職を失ってから
は、5年間は派遣会社やアルバイト、短期のNPO法人への勤務等の仕事しかなく、職を転々とし
ております。ですから、震災以前、以後の意識がどうとか言う状況でもなく、自分としては
リーマンショック後の日本経済の不調の方が大変です。年齢も50才を過ぎており、まともな職
にもつけない状況ですので、震災前から、職安等へ行っても普通の仕事が見つからない状況で
すので、特に震災が影響してどうしたこうしたという状況ではありません。

1 5 30 ご苦労様です。
1 5 30 震災から４年、テレビで見る限り災害地はまだまだ復興していないところが多く、これからは

後世に記憶や正額に伝える事が大事だと思う。
1 5 33 今回の研究成果が今後のわが国の震災災害対応に生かされることを期待しています。お疲れ様

です。
1 5 50 こういう調査はいいと思いますが、私ではあまり参考にならないと思います。
1 5 55 震災直後はボランティアにも参加していましたが、ここ数年は時より被災地を訪ねるくらいで

した。この様なアンケートを答える事で、多少でもお役に立てるのであれば嬉しく思います。
地域を巡回されている学生の方はお寒い中本当に御苦労様です。震災の時から、若い方々の活
動力にはそれまでの見方を考えさせられました。この調査研究も良い成果が得られます様にお
祈り申し上げます。

1 5 59 寒い中ごくろう様です。4年も時がたってしまいましたのでライフラインの事は記憶が薄れてお
ります。避難（小学校に）して日中家のかたづけをして、夕方避難場所にもどると日々を送っ
ていたので記憶が薄れてすみません。意識調査をする事でいろいろな面が見えてくるかと思い
ますが・・・ぜひ何かの形が残るといいと思います。後ボールペンありがとうございます。大
事に使用したいと思います。意識調査の記念にします！

1 6 7 ・平成25年8月、仙台へ来ました（毎月二分の一）。 ・震災後、北陸の会社で防災集団移転の
造成計画等やっていました。 ・仙台には昔（昭和56～61年まで）住んでいました。東日本大
震災の被害の大きさにあ然とし、少しでも力になればと思って来ました。 ・今、復興事業の
構造物等の地質調査を主に行っています。 ・復興事業について、少し不満があります。①復
興税を使いすぎ、事業（規模・費）が過大、もっと適切に使って（復興税は結構とられていま
す、議員をリストラすればなんとかなりそう）②バブル崩壊後の影響が発注者も受注者も技術
が低下している。もっと地域の意見を聞き、みんなで知恵を絞り、良いものを作れないだろう
か（防潮堤等）※最後に、住民サービスとは何だろう？誰がするものなのか？地域の有権者？
議員さん？公共団体職員？町内会自治会の役員？どれも中途半端！地域アドバイザーのような
人が必要か？（NPOあるか？）

1 6 15 震災以降、格差社会が広がっているような気がします。私が生きている間は3.11同様の震災は
発生はないと思います。この様な調査は必要と思いますので今後必要時は協力はいたしますの
で頑張って下さい。



1 6 24 原発に対する電力会社の隠蔽体質は何とかならないものでしょうか？福島第一原発の事故処理
に当たられている労働者にきちんと手当が行き届くよう、誰かが目をひからせないと可哀想な
気がする。悪徳業者（元請会社）の搾取がある様だが、行政や政治がしっかり指導すべきえあ
る。防護服の構造上の問題で水も満足に飲めないような作業環境にあると先日指摘されて、今
頃になって『改善に努める』と答弁するなんて“他人事”のような意識の現れであり、東京電
力はいつまでも空回りしているように見えて残念だ。原子力規制委員会のひょうひょうとした
会見ぶりは、いつも苦々しく拝見している。

1 6 25 ・調査目的はお願い文の中である程度理解しますが、設問内容から、いくつかの部分で自分の
意識が正しく反映されないのではという違和感を覚えます。・例えば「被災者に対しては政府
が手厚く支援して、早急に元の生活に戻れるよう復興を図る」ことを共通の正論としているよ
うに感じますが、限られた原資の中で、別の選択肢も考えられます。・防災についての意識調
査という意味では、自助努力として住宅立地や耐震対策、保険加入等も含めた平素からの備え
に関する項目も必要ではなかったか。・今後の集計、分析を注目しています。

1 6 25 ①震災について今後の政策への提言目的とありますが、内容不足ではないでしょうか。震災復
興との考え方ではなく、新生都市の設立的考え方で、被災者のみでなく住民全体で新しい都市
を作っていくという考え方での予算の使い方が、必要だと思っています。

1 6 27 ・ホカロンや毛布で体を温めてもすぐに冷えます。暖かい食べ物を食べないと、体は冷えてい
た。携帯ガスコンロを常備していて助かった。 ・
温風式ではない石油ストーブ（反射式？）を一台常備していたので、停電していても暖はとれ

1 6 30 ・教育関係の調査をやってみてはどうでしょうか。 ・今後大災害があったとしてもます先優
先して住まいの確保を行うべき。落ち着いて仕事に身が入らず、人口減の一因にもなってしま
う。

1 6 30 震災後、特に印象に残った記事を3点紹介します。最初は朝日新聞2015年2月18日の記事から抜
粋。佐々木一十郎名取市長「県が示していた津波被害想定が低すぎるなどと、警鐘を鳴らした
専門家はいません」。後の2点はコピーと同封します。これらを読むと、いわゆる専門家と言わ
れる人達がいかに無責任な集団であるか手に取るように分かります。未来を担う若者達にはも
う少しまともな人間になって欲しい。その一助になれば、、、。個人的には大川小学校の惨事
です。どうして810名もの犠牲者を出さなければならなかったのか。県も市も教育委員も真相の
解明、遺族の悲しみに向き合うその姿勢に疑問を憶えずにはいられない。日本人のメンタリ
ティに何か構造的なあるいは致命的な欠陥があるのだろうか。この辺についても研究し、その
知見を発表していただきたい。最後に、今回の調査対象に選ばれた事に感謝いたします。

1 6 30 4年が経過して記憶がうすれてきている。
1 6 33 仲々と大変ですね。アンケート書きましたが、字が汚くてすみません。
1 6 37 お疲れ様です。有効活用をお願い致します。何度も留守の中のご訪問、ありがとうございまし

た。
1 6 46 年金生活者には別に区分けた設問があればよいと思います。
1 6 50 生活と防災について意識調査ということですが中でも自分は防災について仕事の経験上得意分

野です。以前、いずれ起こる宮城沖地震に対して産・学・官での取り組みに興味を持って、
色々な取り組みに参画してきました。（約10年前）しかし、残念ながら4年前の東北大震災にこ
の取り組みが活かされなかったことが残念でなりません。その一つに大津波の場合の対策 東
部道路に避難場所の設置です。実質的に設置されないうちに大津波が来て、大きな被害に結び
ついた事です。今回これに類した調査の様ですが、色々出されたアンケートをもとに何か一つ
でも実行に移し機能させることです。そのことを是非お願いしたい。もしできることがあれば
お手伝いします。

1 6 54 回答を楽しみにしています。
1 6 55 年金生活の為通勤にこまる事もなく、食料品の買い物についても友人が届けてくれたり、車に

乗せてもらって買い物をしたりしていたので特に生活に不便さは感じなかった。
ただ、停電の為、つなみ被害についてはラジオで知る程度でその甚大さを知るには時間がか
かった。

1 6 60 過去の事と言わないが、震災へと言い過ぎ。それよりも円安が進み、物価の上昇、年金額の知
らない間に減少等、先行きの生活不安にもっと焦点を当てるべき。日本のギリシア化だって何
時起きても不思議ではないのに・・・

1 6 60 マンションは地域コミュニティとは若干催事、行事等がある時は交流があるけれどマンション
は何年住んでいても隣人の名前もわからないし殆ど孤立していると思う。だから今回の大規模
発生後は情報が共有出来ない（できていないので）オロオロ状態で老人や小さいお子さんがい
たご家庭はとても不安な生活を強いられていたのではと思いました。この貴重な体験をもとに
して何回も話し合いが持たれて協力、協調性が生まれてチームワークが良くなり改善されたと
思います。あらゆる情報への提示、開示がされるようにしてほしいですね。（原発は勿論の
事。国民への対応、対策）乱筆、乱文にて

1 7 4 仙台に来てまだ4年です。以前は栗原市です。アンケートを記入していて、資料として適するの
かどうかと思いながら記入しました。よろしくお願いいたします。



1 7 18 日頃より感ずることであるか？政治の停滞感、テレビで見ているといつも政治資金の問題での
討論ばかりしている。もっと前向きに国民の為の政治をすることを切に希望する。

1 7 23 私は仕事をしていませんが、①特別養護老人ホームに３カ所決まった曜日、時間に傾聴。寄り
添いボランティアに行っている。②発達障害者放課後ディケアサービス事業所に１カ所、決
まった曜日、時間に、寄り添いボランティアに行っている。③自治活動はしてませんが、自治
会が呼びかけている清掃や紙資源出し等のことはやっている。④私は、原発稼働は必要と考え
ているが、女川原発稼働反対の署名活動を月１回決まった時間、場所でやっています。

1 7 25 整合のとれない回答もあると思いますが、よろしく。
1 7 30 現在の会社情勢は危険な方向に向かっていると考えております。これは、私自身を含めあんま

りにもあなた任せの世相にあり、もっともっと政治に関心（感心）をもって、政治屋任せにし
ないようにしなければなりません。社会全体が右傾化し明日は我が身に降りかかることを真剣
に考えなければならないと常に思っています。根本的に教育行政ひとつとっても歴史をもっと
授業に取り入れるべきでしっかりした教育をすべきですぐ道徳教育云々という短絡的に考える
べきではないと思います。若い人たち、子ども達に負担をかけないため国家財政、原子力行政
を考え、そういう本当の政治家を育むことが喫緊のことです。戦後７０年、もう自民党政治は
いらない。

1 7 35 ①問４-C：活動あれば参加。②問１１：札幌にて地震は感じず。③問２６：わからない④問４
８：答える気がしない。

1 7 35 調査結果の郵送は不要です。必要があれば研究室のホームページを見ます。原発の問題はもっ
と掘り下げてもよいのではないか。放射性廃棄物の受け入れ先など国内には見つからないだろ
う。政府も自治体も電力会社も解決できず結局原発敷地内からの搬出は不可能と思われる。立
地自治体や住民はこういうことを考えないのだろうか。地震や津波は怖いけれども、原発事故
は平面軸でも時間軸でも比べものにならない影響を及ぼすとつくづく思っています。

1 7 40 原発のゴミは何処に、どの様に処理するのか処理方法が決まるまでゴミを増やさない、再稼働
しないのが良いのでは。除染ゴミ処理。福島県は中間貯蔵、周辺の県は最終処分どうして違う
のか中間貯蔵30年、その後県外処理、これを決めた人達は30年後誰もいない、責任をとれるの
か。

1 7 43 食料品は若干備蓄しているが『自動車燃料』には大変苦労しました。あれ以来燃料満タンに気
をつけています。

1 7 46 1、国会議員の数が多すぎる 衆議員で200、参議員は100名程度2、富の配分の公平性がもっと
高める3、政治家の資質の向上を図るべき4、国民全体の社会性を高める教育シフトの構築5，教
育の内容の再検討が要する

1 7 47 仕事をやめても種々と考える。人のため、みんなのためと思い、ボランテア(デイサービス個人
(10人)に週１度行っています。収入が少なくなっても、皆さんの喜ぶ姿を見てがんばっていま
す。今がとても幸せと思っています。

1 7 50 ・震災後この様な調査は初めてです。調査対象者に選ばれて光栄です。 ・100の都市仙台での
2100人は少し少ないような気がいたしますが ・生活と防災についての意識調査との事です
が、防災面での掘り下げが多少少ない気がします。 ・対象者が今一番関心を持っている事は
何か等の詰めがもう少しなれば良かったと思います。 ・今回の調査による結果とせんせいが
たが知らんとする問題研究成果がこれからの市民生活国民生活に何かプラスになれば良いです
ね。

1 7 53 最近の関心事のトップは、現内閣で進んでいる憲法改定の準備です。９条を取り外そうとする
動き、秘密保護法の制定以来、マスコミが政治問題のプログラムを避けている現状です。
ジャーナリズムが政治権力に配慮したら民主政治は終わりです。最近のNHKの記事、プログラム
の取り上げ方は疑問に思っています。料理プログラム、スポーツ、芸能(歌謡曲)番組の裏で、
民法が政治プログラムをしているのです。視聴料を国民からとりながらです。是非貴研究室で
研究課題として、ジャーナリズムの政治無関心を浮き彫りにして下さい。時にとって涯っ淵の
時です。

1 7 53 生活と防災には関係のない質問が多々散りばめられている。目的が何か疑問に思う。
1 7 54 ①被災復興について遅いのは原発被災の処理が大変遅い他は大体よく行っている。 ②政党支

持は自民以外は烏合の衆で政党ではない。 ③議員定数については仙台市、宮城県、国会とも
に多すぎる。※選ぶ方法を根本的に変える必要あり。●報酬は多すぎる。これも根本的に変え
るべき。 ④原発について最終価格（●●）を計算（廃止を含めて）すると原発が最も高く、
このままにすれば国を滅ぼす基になる感じがします。

1 7 62 災害に最大活して下さい。



1 7 62 調査は大変有意義と思います。（もっと早く出来なかったのか？）1.復興事業で、住民の声な
き声を政治家、地方自治の首長、官庁etc まったく聞いてないと思う。2.原発は東北地方には
不要です。電力料が上がってもやもうえない。（代替エネルギーを除去に推進）2.膨大な国税
を使った防潮堤の建設は不要である。東海の海は素晴らしいのに見る事が出来なくなり、さら
に今回のような大地震の時に津波が来たのが見えず避難が遅れ、被害が甚大になる事は岩手県
で実証済みである。必要なのは高台まですみやかに避難できるような道路の整備と、ある程度
高いビルの建設（屋上等に避難可能＝ある程度の人員が）と思います。4.まもなく4年も経過し
ようとしているのに沿岸部の復興はまだまだです。住民の声なき声をもっと聞いて下さい！

1 7 70 震災について調査結果を政策（市・県）の提言になるように活用していただければ又、調査の
結果についてお知らせしてください。よろしく。

1 7 71 何の意図を持ってこのアンケートをしているのかわからない！！①個人の政治の心情その他な
ぜあなた方は知ろうとするか？アンケートのテーマと内容が合わない。

1 7 77 問９についてＢ項メルトダウンの問題とか放射能拡散が事故発生石の風向きに依って近県(特に
宮城、栃木、茨城県)は何か隠された時実があるのではないかと私は疑っている。その理由はこ
の問題について宮城県知事の発言を余り聞いたことがない(他見のことは知りませんが)、もう
一つの理由は山野の食料例えば丸森のタケノコ、仙南地方のキノコ、猪の肉等、今もって食禁
になっている。 問14については南米ウルグアイの大統領が国連総会で地球の不幸は科学の進
歩と過度の技術発展と開発のおかげと発言し大反響を呼んだが、人類は便利さだけを追求し地
球という星を粗末にして来たかもしれないという意味で回答しました。 設問の中に私自身が
考えたことがない様なものがありましたのでそれには「わからない」⑤と回答しておきまし
た。あしからず。 問１６で⑤下の下と回答しておりますが、それは渡し個人の主観でして上
を見ればキリがないというのが本音です。

1 8 9 市民意識調査の分析とその結果に期待しています。
1 8 12 色々とお世話様です。よろしく
1 8 50 調査研究ごくろうさまです。調査項目の中に回答に迷う質問がある。（例）問２、E～無職の場

合の番号の選び方。問１９では、「原発全廃」といい、問２５では「即時停止」という表現を
している。問３０、C。

1 8 56 リタイヤして20年近くなり無職ですので不記の部分もありますが悪しからずよろしく。
1 DKNA 20 今回の震災で一番大切に思うことは、やはり家族が一番だということです。元気に健康である

のが最も大切です。断木、停電、ガス停止と大変な思いをしましたが、家族が揃っていれば何
とかなります。

1 DKNA 22 この市民意識調査は義務ですか？白と黒の区別がつき過ぎており、灰色(解らない、どちらとも
いえない)がありません。これをYes,Noと判断されるのは苦痛です。被災を思い出すことを考え
たお願いの方法があると思います。一応は回答しますがデータとは思わないで下さい。

1 DKNA 30 お疲れ様です。意識調査、今後の活用できることを願います。合掌。
2 2 0 全国転勤のある会社で働いているので仙台にはまだ１ヶ月しか住んでおりませんので、アン

ケートとして使えないようでしたら申し訳ありません。問１２は、震災時広島にいましたが、
石巻や仙台市にあるお店に影響があったので、その意味で回答しまいた。仙台は転勤族の方も
多いので、そういった方は意識調査として難しいのではないかと思いました。

2 2 1 越して来て間もない為、あまりお力になれる回答は出来ていないと思われます。申し訳ありま
せん。

2 2 2 頑張って下さい。
2 2 2 震災のことはあまり思い出したり考えたりしたくなかったので、できればこの調査には応じた

くはなかったです。また、20歳学生なので答えられない質問や、仙台に越してきて日が浅いた
め、答えられない質問（仙台の政治など）が多くあり、あまり役立つ解答ができませんでし
た。申し訳ございません。

2 2 2 素晴らしい取り組みご苦労様です。震災のころは県外にいたため、ご協力できる回答は少な
かったです。申し訳ありません。夫の転勤で市内へ来たのですが、来た当初は復興が進んでい
ると驚きましたが、被害の大きかった地域は復興が遅いと感じました。なかでも、仙台市での
取り組みがあまり知られていないので残念におもいます。県外から来たから見えることが沢山
あります。これを期に、いろいろな活動への参加も積極的に行いたいとおもいます。ありがと
うございます。これからも、ご活動がんばってください。

2 2 3 分析大変だと思いますが、頑張ってくださいね！震災時、仙台にいなかったのであまり参考に
ならないかもしれませんが・・・。よい結果がでるといいですね！！



2 2 4 運が良くなかったのか、私は震災直後に大学に入学した一人暮らしの学生なので、”お
宅”、”家族”といった言葉に惑わされてしましました。（時と場所が前後してしまう）無作
為抽出とのことだったので仕方ないとは思いますが、（努力はしましたが）有効回答になるか
一部怪しい気がします。一人暮らしの学生が多い都市で今回のような調査を行う場合、設問の
意図によって”家族”と”世帯”など言葉を分けたりした方が良いのかもしれません。僭越な
がらもう少し、設問を練ることが可能だったかなという印象です。有意義な調査となることを
お祈りしています。

2 2 5 同じ質問がある。問48について、家族全体の収入とは1人暮らしであれば、自分1人の収入を書
けばいいのか、別に暮らしている家族も含めた収入を書けばいいのか迷った。これまでの流れ
をふまえると自分1人なのだろうが・・・。

2 2 8 意識調査に参加させていただいてありがとうございました。震災後、様々な人の話を聞く中
で、当時置かれた環境で被災の意識も変わってしまうと感じていました。回答を役立てていた
だけたら幸いです。

2 2 17 私自身は震災時横浜に住む大学生だったため、直接の被害はほぼありませんでした。3月11日に
たまたま品川の大学キャンパスにおり、帰宅難民になり、大学で一夜過ごしたくらいです。な
ので、あまり調査の参考にならないと思います・・・。ちなみに仙台市の実家は、停電5日間、
ガス停止1ヶ月間、水道は被害がなかったもののマンション13階の部屋から１階までエレベー
ターが止まっていたため階段で上り下りしていたそうです。食品の買出しも毎日２，３時間並
んでいたそうです。幸いなことに、マンションが免震構造のため建物の被害はほとんどなく、
家の中も何も倒れていなかったようです。

2 2 18 震災について考え直す良い機会になりました。当時の事を正確に憶えていなかったので、大体
こうだったと思い書きました。4年という日時は残酷だと改めて感じました。風化している証拠
ですよね。大震災を経験したのにも関わらず、忘れてしまうのは良くないと思いました。そし
て、日本のこれからについてもよく考えなければならないといけないと感じました。

2 3 1 こうした調査、アンケートは誰が書いたのかどうかがわかるようだと、（アンケートの直接の
受け渡しであった為）自身の生活を見られるようで少々不快でした。調査に協力するのが嫌だ
というわけではないので、取り組み方をもう少し改めて頂けると良いのではと思いました。調
査結果の郵送というのも、なぜ個人宅（情報）を知っているのかも、郵送できる状況になって
いるのかも疑問です。研究に使われるデータであるとはわかっておりますが、少々恐いような
気持ちもいたしました。調査結果の郵送はお断り致します。

2 3 1 仙台に県外や市外から越してきた方など、問24の問題を例にみてもよく理解できていないの
で、どちらともいえないなど選択があってもよかったんではないかと思いますが。

2 3 3 調査お疲れ様です。この調査が社会に活きる事を期待しています。
2 3 5 震災の月の３月１日から4ヶ月間、山形県に長期出張していましたので、わかりません。
2 3 5 調査、お疲れさまです。当時は自分の実際の被害の少なさに喜びましたが他の方は生活の変化

もないのに補助などをもらっていると納得できない事もあり不公平さを感じることもありまし
た。本当に不自由な生活をしている方に援助をしてもらう行政であってほしいと今も思いま
す。

2 3 10 今回このアンケートに記入し回収日初日、私は仕事だったため、封筒（最初にアンケートがは
いっていたもの）に入れ、ドアの側（外）に回収に来た人か分かるように立て掛けるように置
いておきました。封筒に「回答在中」とも記載しました。帰宅すると封筒がなかったので回収
に来たものだと思っていましたが、翌日、回収に伺った旨の用紙がポストに入っていました。
回収に来た学生さんに尋ねたところ、アンケートは回収できていないとのことでした･･･。特に
アンケートに個人情報は記載していなかったですし、無防備に外に置いた私にも責任がありま
すが、少し不安でいます･･･。これで何か要望があるわけではありませんが、その様なことが
あったということをお伝えさせていただきます。もし回収できていたのであれば、今回のアン
ケートは破棄していただいて結構です。よろしくお願いします。

2 3 17 震災後にテレビを見なくなったので、正直被災地の復興状況などはわかりません。また、情報
は殆どネットから得るため、「政府が何か隠している」かどうかを問われてもバイアスのか
かっていない政府発表の情報自体に触れていないかもしれないので回答しづらかったです。研
究ご苦労様です。

2 3 20 薄識ですが、一言。今回、東北大の学生が自宅に依頼にこられましたが、不在だった事もあ
り、2度程ポストに入れてあり、その後在宅だった際に直接会いました。その際、玄関先で「東
北大の学生です」と。しかし、「アンケートの調査に協力いただけませんか。」と話すだけで
したので引き受けたものの少し不快に感じました。私は、学生とはいえ、他人の家を伺う場
合、名前を名乗るべきではないか、と思います。そして、どんなアンケート調査目的である
か、どういう調査で行うのか、対象者はどういう方にお願いしているのかを説明すべきかと考
えます！（書面で説明はありましたが。）研究する上で、調査目的内容、守秘義務について、
一言話すのが礼儀と思います。（研究をする上での必要なことでは？）学生指導宜しくお願い
したいと思います。



2 3 20 集計結果を教えてほしい。
2 3 33 集合住宅に配布した場合はオートロック等でポスト迄で取りに来られないと思うので、エント

ランス入口に許可を得てBOXなどを設置し、住居者が都合良いときに投函できるようにした方が
お互い便利だと思われます。（回収時も楽だと思います）次回、ご検討ください。

2 3 35 ご苦労様！！
2 3 36 子供が幼く、オムツを使用していたが、お店で1度に買える数が決まっていたので、子供に少し

我慢（すぐ取り替えられず）させた。
2 3 38 自分が東日本大震災の被災者なのかと考えると地震でこわい思いをし、近くまで津波が来てこ

わい思いはしましたが、原発被害にあった方や津波の被害にあった方を被災者と言うのではな
いかと思います。私が被災当時に感じていたことは、津波で家を流された人も、掃除をすれば
住める人も皆、全壊扱いで、同じ保障や対応を受けていたということに、もっと差をつけるべ
きではないのかと思いました。あまりにも被害の数が多く、細くできなかったのだと思います
が、マンションに住んでいて、他の部屋の被害がひどくてマンション全体が全壊扱いになった
とか、少しの床上浸水で全壊扱いになったとか、、そんなに被害がなくても沢山の支援を受け
ていた人が沢山いました。（現金の支援だけでなく、病院無料、幼稚園無料などなど沢山あっ
たと思います。）そういった方々への支援を、もっともっと大変な思いをし、今でも仮設に住
んでいる方々や、大変な被害を受けてとてもくるしんでいる方々にまわして頂きたかったと思
います。

2 4 1 回答が選びにくい！！主婦も職業として入れるべき！！
2 4 2 調査後の回収についてです。協力したいと思い記入しましたが、不在の事が多いです。「玄関

等のわかりやすいところ」に置いておくよう記載されていましたが、個人情報・・・普通は他
人に知られたくない情報の記入欄もあり、マンションの玄関の郵便受け？等、他人に見られる
可能性のある場所に置いておくことに、不安や抵抗を感じました。日時（場所、箱など）を指
定していただいたり、郵送での回収などであれば不安がなくてすみます。今後、回収方法を考
えたいただきたいです。（内容が内容なだけに）

2 4 7 何回も来ていただき申し訳ございませんでした。
2 4 15 関連が見いだせる質問が難しいように思います。
2 4 16 仕事が5月から再開した。給与の支払いは6月末なので4～6月の間 金銭面で苦慮した。
2 4 18 国が良い方向になり、子供たちの未来が明るいことを願います。地震等に研究がもっとすすん

で大地震(3.11)の時の様な思いをする人がなくなればと思います。
2 4 20 現在、確定申告においでのお客様と直接話をしながら、納税の仕事を行っています。損失額の

あまりの大きさ、その繰越期間の短さ（5年）を感じずにはいられないお客様が多数おいでで
す。被災者支援、本当に考えられらものなのだろうか。3/2ニュースでは復興の為のお金が6割
使われず…と報じられ頭にきました。私は3.11のあの時は仙台を離れていたけれど、知人・友
人が苦しんでいることを申し訳ない気持ちでいた。何かできることを…と考えて行動する気持
ちは中央の人間にもあったはず。彼らの今はどうだろうか。なお今も生活が大変な被災者の声
を国会議員は直接聞くべきだと思う。このような事を勤務中に何度も思っています。故に今回
の市民目線の調査結果を市・県・議員そして国会議員の方々にも知ってほしいです。どうか、
そのような道にも続けてくださいますようお願いいたします。この調査が被災地以外の多くの
人々に知れ渡り影響のあるものになってゆくものでありますよう願っています。 ※書きやす
いボールペンをありがとうございました。調査頑張ってくださいね。

2 4 20 統計調査(アンケート)の結果について、1.具体的にどのような事に役立っているのか？2.どの
ような職種の方々が参考にしているのか 以上 お役に立てればうれしいです。

2 4 22 震災から月日が経てば経つほどに、いろんなことを忘れていき、防災に対することもないがし
ろにしている気がします。ただ我家ではあれ以来、水、食料、カセットコンロ、電池など、常
にあるようにしています。

2 4 23 ・震災を経験して、防災は卓上の事にしてはいけないと実感しています。まず命を守ること。
・過去のもの他人事にしないこと。 ・政治家や各先生方が会議で話すより、災害事は被災者
のために動く、働くことの方がありがたいと思う、人手が足りないと毎回思う。

2 4 23 震災のころの記憶がすぐにあやふやになりつつあることを感じました。しかし、おもい出した
くないという気持ちもあったため、なかなか取りかかろうという気になれませんでした。私や
家族は被害はかなり少ない方だと思いますが、それでも気が重くなる記憶であることはまちが
いありません。この調査がこれからの時代に何か役に立つのであればと思いなんとか書こうと
思いました。

2 4 25 私の記入で役に立つか不安ですが、学生さん方、頑張ってください。回収に何度か足を運んで
下さったらしく（ごめんなさい、不在表が奥に入ってて見えませんでした・・・）お手数お掛
けしてすみませんでした。

2 4 35 東京では困らなかった



2 4 38 ・震災後の生活状況調査と政治に対する意識思想は分けて調査してもらいたい ・政治に関す
る質問に特定の意見を誘導しているような内容があり、記入していてとても気持ちが悪いと思
いました。調査側は自身の思想や考えはもっとフラットにして調査項目の精査をすべきです。
意図が見える分、非常に幼稚な内容でこれで震災後の意識調査と言えるのか疑問に思います。
このレベルで研究？一体ごこが？というのが前頁読み終わった感想です。 ・そろそろ紙アン
ケートやめてください。うっとうしいです。インターネット利用できる人にはインターネット
での回答も可とすれば少しでも今時の調査ではあると感じたと思います。

2 4 40 生活の意識調査とはいえ、各家庭の年収を答えるのはあまり良い感じがしない。アンケートに
答えるのは悪くはないが留守宅の家のポストに入れて日にちまでに回収と言われても・・・留
守宅の家には基本いれず、きちんと各家庭お願い承諾した上で今後入れてほしいものです。

2 4 40 通常この様なことに協力しませんが、何度も足を運び、この用紙の提出をお願いされたので、
送付いたします。寒い中、一日中歩き回ったと思われます。ご苦労様でした。

2 4 40 使い捨てコンタクトレンズの購入に困った（ネットが使えず）
当時歯科医院に行ってたがなかなか復旧せず、虫歯の痛みが大変でした。
以前の家は5Fでエレベーターのない所なので水や灯油等購入できても（水は会社より配水して
もらっていた）自分自身のケガのため上げられず、近所の方の力をかりた。

2 4 45 今の御時世、いろいろな家電製品の発達により、知らなくて良いもの、みたくないもの、制限
がなくなったためなのか、大変自由な方々が増えてきている昨今、それをどのようにコント
ロールするべきか、一人一人の正、邪に問われる場面が数多く発生しているように思います。
ですので、アンケートの内容には添えない回答もありましたのでご了承いただきたく思いま
す。

2 4 45 結構めんどくさかったよ。
2 4 46 震災時に関して、罹災証明書発行の真意及び定義を理解していなかった部分があり住民票のあ

る罹災証明書を利用していたが、現在の住居は災害があったにも関わらず総合住宅の住人も家
主も発行していなかった為、義捐金が受け取れなかった。（因みに現在も壁の割れなどそのま
ま）そんな中、震災時は東北にいなくて半年後に仙台に住居の人が就職の支援金を受け取った
り、市の職員に強いあいのいる人が申請期限が過ぎても義捐金が受け取れた等の話を聞き、こ
ちらは震災によって向こう3か月の仕事が全てキャンセルになるな収入に影響があったのに何も
補助がなかった。また、義捐金について、契約社員（賞与もある）の人も家主が手続きしたこ
とにより、義捐金に加え雇用に関する支援金を合計で100万円受け取れたとのこと。個人と周囲
の情報収集への機敏か否かの差でずいぶんな違いがあるし、線引きに不公平があるとおもっ
た。因みに、収入が減った頃は貯金とカードキャッシングで生活していた。家や家族を失った
方々に比べたら自分は恵まれていると自分に言い聞かせ過ごしていたが今も不満に感じます。

2 5 3 調査については良いことだと思いますがもう少し早く調査して今度の生活に役立ててくれたら
と思いました。

2 5 3 なにもなくなってしまい生活がたいへんです。でも働いてがんばっています。でも国も県もね
にもしてくれていません。

2 5 4 この意識調査は何回目なのでしょうか。比較するほどやっているのでしょうか。被災地はとに
かく物資が優先されます。でも、被災地から外れると物流は滞り、被災地でなくても物資が不
足します。首都圏で雪が降っただけでも物流が滞るというのに、関東・北関東で大きな災害が
発生したら東北は大変だと思います。いつまでも「被災地」としているよりも、もう少し別な
考え方をして物流が滞ることなくしないと、日本全国的に災害時を乗り越えれないのではない
かしら、、、と常々思います。というのも、病院・施設の患者・入居者に満足にご飯を食べさ
せれなかったのは、秋田も同じだったからです。

2 5 8 立教や東北大で学ぶ優秀な学生さん、一生懸命勉強して良い社会にしていってください。みな
さんの夢が実を結び、太平洋戦争の時の様に命を散らす事のない日本をつくっていってくださ
い。震災のことをまた思いだし気を引き締めました。また、温かい物を食べ、暖かい部屋にい
て家族と会話できる平凡な事があらためて幸せだと思います。また人がコントロールできなく
なる様な原発は恐いと知りました。関係のない事を書いてしまってすみません。

2 5 10 ガスの停止で風呂、食事の支度に困りました。
2 5 10 昨年の収入は記入していません。
2 5 19 とても意義のあることとおもいます。
2 5 27 たいへん個人的な質問もありましたので、答えにくいことは書きませんでした。
2 5 27 震災後に大学生がこのような形で研究していることがとてもうれしいです。これからの10代20

代の人が生きがいを持って人のために頑張れる目標を持てる世の中になってほしいと思いま
す。政治的なことはわかりませんが一家族の母親目線からですがアンケート一つでも今は協力
してくれる方が少ないと思います。こうして頑張って調べている事を誇りに思い目標に向かっ
て頑張って下さい。何度も来て下さってごめんなさい。



2 5 28 私は内陸で暮らしているので、震災後程無くして元の生活に戻ることが出来ました。問10の質
問にも「だいたい幸せだ」と解答できますが、調査を読み進めていくうちに、そういうお気持
ちを持てない方もまだまだたくさんいらっしゃるだろうと改めて気付かされました。私達にで
きる何かを続けていけたらと思います。3月には国連防災世界会議が仙台で開催されます。震災
の風化を防ぎ、防災意識の向上を図ること、東北の魅力発信を図ることはとても大事な事だと
思います。私も今回語学ボランティアとして参加させていただきます。ありがとうございまし
た。

2 5 30 生活と防災についての調査ということですが、質問内容に対して即答できない内容がありまし
た。（意味が分からない）全体的に難しい質問のように感じました。全問回答はできませんで
した。震災後、半年経ち、その当時のことを思い出しながら、停電、断水などの期間ははっき
りは思い出せません。ですが、そして大変だったという記憶もあります。

2 5 30 必要な調査とは思いますが、突然で一方的なものに感じました。協力しなければと思い記入し
ましたが、国勢調査的なもの(住まい、収入等)も入っており、どうしようか考えました。

2 5 34 この調査を行う際、初回はただポストに手紙を投函してあるだけでしたが、本来であればきち
んとインターフォンであいさつして、対面で説明が必要だと思います。インターフォンに出た
がらない方もいると思いますが、最低限内容についての説明、意図などは協力してもらう人に
対してしてください。突然、何も説明無しでは多少の不信感を持ってしまいます。調査結果を
希望者には名前記入となっていますが、個人の自宅が特定されるので記入しない人も多いと思
います。また、HPに掲載とありますが、年配の方やPCを持たない人も多くいると思います。協
力した方全員に結果をお知らせする配慮も必要かと思います。

2 5 34 調査ご苦労様です。是非、今後の研究・教育にお役立て下さい。
2 5 35 同じ内容の質問があり、もう少し簡単な質問等にした方がスムーズに記入できると思います。

意味の分かりづらい質問も次回はわかりやすくして頂きたいと思いました。
2 5 36 個人情報はあまり答えたくありません。
2 5 40 アンケートを進むにつれてとてもイライラしました。これは何のためにしているのでしょう

か？今後の政策への提言とは新たな震災が起きた時のためですか？
2 5 40 回答記入しましたが渡す方法として ①学生が巡回回収→留守の場合もある。 ②玄関などの

わかりやすい場所に置く→回答内容にかなり個人情報が含まれているので問題あり。 せっか
く記入しても渡らないかも知れませんね。したがって切ってを貼り郵送いたします。 ボール
ペンを入れて下さるのでしたらそれよりも、返信用の封筒を入れてくださればそんな心配無用
と思いました。

2 5 40 ご苦労様です。頑張って下さい。
2 5 40 震災被害は仙台市民全体でもあったはずなのに明暗をわける判定は納得いかない。病院等でも

お金を出すのと出さなくていい人との差は何なのかわからない。
2 5 43 調査表が届いた事に驚きましたが、現在の生活の様子を改めて考え直すきっかけになりまし

た。仙台市でも海からは遠く、震災の揺れも30年前の時と比べて、同程度に感じていました。
比較的、ライフラインも復旧が早く、同時にたまたま、ガソリン（エコカー）も満タンにして
たり、食料品もたくわえもありで助かりました。一人暮らしに実家の母が近くにおり、落ち着
くまではそちらで生活してました。そちらは水も止まることなく、とても助かりました。市内
でも断水状態がとてもバラバラだったのが不思議でした。親の介護と自身の老後がこれからの
課題です。年金と経済の関連、福祉の公平（平等となるのが良いと思うのですが）どれもが
アップ出来ればうれしいのですが・・・。留守宅を何度も足を運んで、アンケート回収して下
さった学生さん、ありがとうございました。結果報告を楽しみにしております。

2 5 44 先日、首相が被災地を訪れ、確かな復興の足音を聞いていったとのニュースが放映されまし
た。地元の人とは正直で素直です。首相の訪問を喜び、自分達の窮地を救ってくれると信じて
いるのですが、復興のすすんだ地域だけが映し出されました。南三陸の。石巻の。ほんの一部
分です。全国ニュースですので、これだけ復興がすすめば後は「自分達で何とかすれば」と多
くの人々が感じたのではないかと思っています。とんでもありません。仮設住宅の入居の順番
を巡っていさかいは絶えず、入居できたからといっても孤独死という実態がある。誰がその実
態を取材して世間に知らしめるのでしょうか？原発の放射能もれを止める術が無い事を隠し、
日本から福島県を切り離し、オリンピックに国を駆り立てる、、、そういう目くらましの国が
日本です。震災直後、南相馬市に行きました。給付金は「自分が働いて得た収入を差し引い
て」支給されておりました。これが生活再建のうたい文句の実態です。

2 5 47 時間がすぎるように記憶もうすくなり、原発への恐怖も便利さゆえに人々の価値観を変えてゆ
く。命より大切なものはないはず。その命をおびやかす原発を再稼動する人々の気持ちがわか
りません。原爆は恐ろしい。その脅威を知る日本は原爆を持たない。地震で原発のおそろしさ
を知ったにもかかわらず、原発を再稼動する人々は福島を見ただろうか？自分の家族を原発の
そばに住まわせる勇気はあるのだろうか？体験しない人はしょせん他人事なのだろう。このア
ンケートが被災した全ての人々の明日につながる事を祈る。



2 5 48 初めてプロパンガスの賃貸集合住宅に住みましたがガス料金が高すぎる。プロパンガス会社に
より値段が違うと聞き、不満です。市ガスの3～5倍の料金です。一定額の基本料金と値下げを
望む。

2 5 50 質問の内容が難しかったら答えられないかと思っておりましたが、とてもわかりやすく、また
回答もしやすかったので良かったです。海側に住んでいた方々とは被害の差は大きすぎる程あ
りました。あまり知られていないのが、ペットの精神疾患かと思います。安定剤を飲まないと
ダメになった犬がたくさんいました。政治に期待ばかりせず、自己の努力も必要だと感じま
す。

2 5 51 ガソリンや食料品は、2ヶ月半ぐらい。1人何ℓとか何品とか決められて、行列に1時間半ぐらい
並んで買わなければならなかった。（後半は30分くらいになった。）

2 5 54 このアンケートに記入しながら、またあらためて震災のことを考えさせられました。時々地震
があるたびにまた大きなのがくるのではないかと不安になります。

2 5 54 届いた日付から、誕生日がもっとも近い人が回答するとかありますがなぜ、そのような条件を
付けるのか。けっこうたち入った内容で時間もかかる。協力できれば誰でもいいのでは？その
ような条件をつける必要があるのかよくわからないです。他の家族はいそがしいので答えられ
る人は限られてくる。次回からは他の家の方にお願いしては？

2 5 55 行政も大がかりな事はせず、被災者の生活全般を考えてほしいと思います。とにかく世の中お
金で成り立っている様なものです。被災当時数ヶ月位単位で共産党議員の方の支援が本当にあ
りがたかったです。

2 5 55 御苦労様です。
2 5 58 個人情報につき、取り扱いには十分注意してください。大変ご苦労様でした！
2 6 5 御苦労様です。みなさまのアンケートにより今後の政策への提言と教育に役立てて頂いて少し

でも向上して頂けたら幸いです。よろしくお願いします。
2 6 6 私は防災についてはハードな面での設備充実も大切なことはわかりますが、たとえば公園内の

ベンチが災害時火をつかえるかまどに変わるなどの場も見たことがあります。ですが、それを
扱えるか否かは又別です。私たちが活動している遊び場で、幼児が上手に火バサミを扱った
り、小学校1年生が上手にまき割りをし、マッチで火をおこす姿が見られます。これは日々の遊
びの経験の中から培われるものだと思います。震災後、仙台市の姉妹都市、北海道の白老町に
招待されかつて遊び場で遊び、被災した子ども5人を連れてキャンプに参加しました。その際食
事準備のための火おこしが北海道の子ども達より上手にできて驚かれました。子ども達が子ど
もの時から外遊びを通して様々な体験をし育つことが「あるもので工夫する」「何とかなる」
といった自信を育んでいくと思っています。行政の方々にはハードな面だけでなくソフトの面
での視点をもっともって取り組んでほしいと願っています。

2 6 14 年代的に無職の者には当てはまらないものも有り少々困りました。的外れな答えになっていた
らすみません。

2 6 17 今回の調査項目は通常の生活関連＜防災訓練が入り乱れていてポイントが明確でないように思
います。この結果で何を言いたいのかやや疑問です。

2 6 20 震災の前後のデータなのだと思いますが、うちの場合、その後主人が定年退職したため、仕
事、収入面であまり参考にならない点があるので、その文考慮に入れてください。

2 6 22 調査結果が今後の生活に反映されて、次世代の生活が安定される事を望んでいます。原発の問
題も有り、不幸なままです。子どもや孫の世代の人々が安心して生活出来る様に願っていま
す。

2 6 22 定年退職により無職のため質問によって多少の違いがあると思います。よろしくお願いしま
す。

2 6 23 ①一方的なお願いに困りました。勝手な選出ではなく了解された方に協力を求めるべきだと思
います。②各問題について4択9問が多いが正しい答えが出来ない。２と３の間に「ふつう」ま
たは「どちらともいえない」「よくわからない」の答え方があれば正解出来た。（多々有り）
③回答者は３月生まれもいるが協力出来なく（仕事の都合）そちらの意向に添えませんでし
た。

2 6 27 受け取りの日や時間をかいてください。いきなり来られて家事仕事しているのにこまります。
第一希望○月○日何時～何時の間 第二希望○月○日何時～何時の間

2 6 30 宮城県沖地震と東日本大震災と２度の震災の経験をしまして、やはり地震の時はいつもドキド
キしてしまいます。家族としましては、仙台から全国転勤の出発点で最後は仙台で終了して現
在に到っています。世帯主ではありませんが誕生日の関係上、私が記入させていただきまし
た。

2 6 35 たった4年なのに…人間の記憶の曖昧さ、普段の生活で感じていることを選択という形でチョイ
スする時の迷いや不確かさを思いました。私は日常に流されるまま生きているんだなあと感じ
た次第です。



2 6 40 参考にしていただいて、これからの日本に少しでも役だっていただければうれしいです。研究
に取り組んでいただいている皆さんに感謝します。我が家は倒産寸前の会社ですが、１人で主
人はがんばっています。家もなくし、残っているものは借金ですが、まだ将来に希望はもって
います。因みにに息子は工学部におりました。どうぞがんばってください。

2 6 40 震災を経験し、如何に今の世の中が便利であるかということを再認識させられました。住む
家・家族・みんな無事だったことには感謝の気持ちです。

2 6 40 何度も足をはこばせまして申し訳ございませんでした。政治的なアンケートと勘違いしまして
よく目を通さなかったのです。ごめんなさい。実は震災については色々な思いがありました。
得に宮城県だけではなく福島の方々のことを思うととてもつらいです。殆ど頭から離れること
はありません。テレビを視ていると政治家の方々が勝手なことばかり言って震災のことはもう
忘れているのではと思えることが多々あってとても残念です。私は車も無いし年齢的にも無理
なのですが知り合いのご主人はずっとボランティアに通っております。昨年の暮の選挙にはい
ろいろな面からびっくりです。とにかく被災者の方達にはもっともっと手厚い援助をお願いし
ます、それも無駄の無い公平な援助を。私自身大きな被害は無いです。でも県民、東北そして
全国民が被災者だと思っております。※主旨からはずれたことを書いてしまいました。日頃
思っていることだったのです。申し訳ございません。福島の原発事故は絶対許せません。私の
故郷にはもっとすごい施設があります。

2 6 47 生活と防災についての意識調査と内容が少しずれている様に感じます。内容が何となく政治が
らみに感じてしまうのは気のせいでしょうか？生活と防災という題名だったら具体的にどの様
な防災対策をとっているか、どの様な方法が良いかなどをもっと掘り下げてほしかった。

2 6 60 回答欄の区分が選びにくいところもありました。例えば、どちらともいえないなど分かる範囲
で記入させていただきました。

2 6 60 平々凡々な主婦です。６０歳までは仕事もしていましたが、震災前から主婦で、政治のことに
は大変うとい状況です。よって政策の事にはあいまいな回答で申し訳なく思います。震災当
時、身近な者が福島に居たり、石巻に実家があったりと大変な思いをしました。ですから特に
復興が遅いと常に感じています。原発についても大変気を使いました。私達のような年金生活
者が安心して暮らせる社会を、被災した息子達が原発の恐怖から解放される社会を、願ってい
ます。今回の調査に関係のない事ですが…学生さん達のこれからの活躍を心より応援しており
ます。

2 6 64 私は、平成14年にガンの手術をし抗がん剤を６回やるため退職することになり、蓄えもなく、
治療費の件もあり、色々と相談の上、生活保護を受給することとなりました。5年経過後、新し
い資格を取得したりして、生活保護から抜けだそうと努力していまいたが、次々と病が襲い治
療していました。平成２１年の７月に脳梗塞を発病、入院リハビリを経て左半身マヒながら何
とか１人暮らしをするように体制を整え、近所にいる娘に助けられながらやっていました。３
月１１日は入院中に切れていた免許の更新のため免許センターに行き、午後は自宅に戻らず娘
の用事のためリハビリを兼ね仙台駅東口の森ビルの１Fでコーヒーを飲んでいたとき、聞き慣れ
ない携帯の“音”。その直後の大きな揺れ。車をいれていた駐車場の機械も作動し、車で帰
宅。４H位かかりました。自宅の中は目も当てられない位散乱、娘の自宅に避難。１ヶ月を過ぎ
自宅に戻ろうとしたら･・・またまた大地震。半壊の判定を受ける状態でした。１人では無く、
娘に守られた一日。借家も上のお宅は全壊。片付け等大変でしたが、何とかそのまま住まわせ
ていただき、とにかく現在まで生かされています。もっともっと大変な方がいらっしゃる中、
感謝の毎日です。

2 6 66 ご苦労様です。
2 6 DKNA ボールペンありがとうございました
2 7 18 住民の震災後の意識調査ならもう少し設問をかえたほうがいいと思う。大学の研究予算により

なされているとの事、なんとなくもったいない！と思います。こわれた物品を（マンションの
エレベーターが止まっていたので8階から）階段を使って持ち出すことが一大事業でした。タン
ス、鏡台、電気器具、家電など。マンションのひび割れは一面で５０００カ所×4面っですから
大きな修理になりました。道路（マンション）も隙間やひび割れ、今も余震があるたび少しず
つあります。震災は今も続いている震災後ではない。1週間くらい、商店が開店しなかったので
電話機、洗濯機、給湯器など購入できませんでした。遠くに住むともから食料品を送っていた
だきましたが、インスタント物ばかりで。果物を送られてうれしかった事を覚えています今回
いただいたボールペン使いやすいです！ダンケ！

2 7 18 生活と防災になっておりますが天災（害）は防ぎようがないのではないですか？只、災害に備
え、心と生活用品の備えは必要です。100％被災するのではなく減災をもっと深く考え対策もた
てなければ…と思います。

2 7 38 記入者は年金生活をしており、仕事に関しては参考になるのでしょうか？お答えできませんで
したので、ご苦労様でした。



2 7 40 調査内容にはないことで災害時すぐあとテレビの放映ですがとてもビックリしました。津波の
被害があった所と仙台中心地では天と地ほどの差がありました。役所関係の方々の動きのにぶ
さ、被災者の方々への配慮、とにかく現場の確認をして、何をするべきか全員がすばやく動く
ことが大切だと思いました。あまりにも平然としている姿見て腹が立ってしかたがありません
でした。誰かがやるだろうみたいな雰囲気マンマン（以前は色々と検討したこととは思います
が）私も何もお手伝い出来ないこと申し訳なく思っております。必要ないろいろなことを長く
伝えることすみずみの方へ伝わるようにしてほしいと思います。

2 7 45 ×、○、方式でしたので、あまり困った事もございませんでした。今後のご活躍をお祈り申し
上げます。

2 7 50 高齢なので職についてる訳ではないので自分の仕事のやりがいについては記入しませんでし
た。

2 7 51 調査のお仕事ご苦労様です。数字で1～4での答え方微妙な所が数多くありました。
2 7 55 1.震災時は癌で大学病院に入院していましたが、夫が一人で自宅にいたため家事のできない者

が残されており、TELがつながるまで不安でした。（食料はかなりストックしてありましたが）
2.また、北釜の墓地の区画を取得しておりましたが、その場所に他人のお墓がたてられてお
り、何の知らせもなく、死者が多くてそうなったと思いますが、寺側の代表が弁護士をたてて
来て係争中です。（法テラスに何度か足を運んでおりますが・・・夫婦して死を目前に、いや
な思いをしております。）→くやしい思いですが、実は主人はクリスチャンなので「万が一」
にそなえ樹木葬（一関）を買っていて良かったと思います。（私自身は理系で自然が好きなの
で）3.仙台市長が震災時、仙台にいなかった事はデイサービスでもかなりの方が知っていま
す。（政治家は・・・？）

2 7 55 私事高齢につき正確な回答ができたか不安ですがお許し下さいませ。研究のご成果をお祈り致
します。

2 7 57 どんないきさつで私の所へ調査がまわってきたのかわかりませんが本当にご苦労様ですと申し
上げます。参考になるかどうか？きちんと分析に今後役立たせて頂きたいと思います。質問の
中で“どちらともいえない”という中間の答えが欲しいと思いました。提出時期が少々遅れて
しまい申し訳ありませんでした。

2 7 60 年金生活ですので、この調査では当てはまらない個所が多いですが適当に答えておきました。
悪しからず。

2 7 65 ガスが出なかったので、御風呂に入れなくて大変困りました。温泉にも２度ほど行きました。
毎日必ず入浴していましたので、そのことがなにより辛かったです。

2 7 65 私事ではありますが、くじ引きで選出との事調査票を読んで感じましたのは後方にある問に答
えられないことです。そこが白紙になることがどうなんだろう。参考にならないのでは…当然
余計なお世話ですけどね。そんな事を気にしながら書かせていただきました。大変失礼致しま
した。

2 7 72 災害時困るのは停電と断水、それに代わる物を準備しておく事が一番大事。就労形態があまり
に都合良く企業側に出来ているので、若者、女性が低賃金で働かざるをえない。パートでも短
時間しか雇用されない（働きたくても）。ゆくゆくは社会不安に陥る、もう陥っているかも。
ひとりひとり生活があるんだから,人を大事に扱って誇りを持って生きられるような社会を望み
たい。あまりに生活が厳しいと防災どころでは無くなる。他人の事考えられなくなり、やがて
戦争に結びつく。考えすぎでしょうか？

2 7 74 仙台をはなれていたのでわかりません
2 8 45 調査の内容、本当に丁寧ですね。御苦労様でした。今後の研究発展をお祈り申し上げて居りま

す。
2 8 50 内容が難しい質問が多かった。
2 8 56 エレベーターが止まって（1ヶ月近く故障）6階迄48段何回も重たい水と灯油を持って上らなく

てはならなくてつらかった もちろん入浴も不可能
2 8 80 年寄りです。よくわからないのでもう少し若い人を選んだら良いと思います。私の様な者で良

かったのでしょうか。
2 8 DKNA 私自身は、○○町に住所があります。町内に4つの神社を持っていて宮司をしております。3月

10日まで○○町に居て神社の仕事をしておりましたが、用事があって夕方夫の住んでいた家に
戻りました。友人に用事を頼まれてそのまま仙台に帰りましたが、その間に大震災が起こり自
宅も神社もすっかり流出してしまいましたので帰るところは現在の所だけとなり以来住んでお
ります。その後、神社の再興のことで多忙を極めておりました上、氏子は50人以上亡くなり未
だ遺体が見つからない氏子がおり悲しみは続きます。お話していた同期生は4，5人亡くなり、
地区には住めないこともあり人々は1人もいません。仙台から神社まで通うこと多く、大へん辛
い毎日です。自宅の土地は買い上げはしていただきましたがそれに税金がかかってくるという
ことで不満があります。今住んでいる家の修繕にだいぶお金がかかり又、後入院したこともあ
り思うように動けません。



2 DKNA 32 みなしの方、少し怖いと思うことがあります。先日も、お年寄りの方（親里）にどなり声をあ
げていました。「一万円でいいから、くれ！」等。知っている人はいなくなり、分からない人
ばかりになりました。うつろな目をして敷地をうろついていて、挨拶しても返ってこない。
元々住んでいる者にとっては、どこかに引っ越ししたくてたまらないと思いながら暮らしてい
ます。

2 DKNA 34 答えられる所は記入しました。個人情報に関する事は除きます。あしからず。
DKNA DKNA 10 問28以降、一度記入しましたが名前や住所が特定できる状況でお答えするには抵抗がある内容

なので切りとりました。今のご時世ですのでご了承ください。
DKNA DKNA 28 何をしたいのか分からない、長すぎる、一応書いてあげた、もうやらないから来ないで、面倒

くさい
DKNA DKNA 30 学歴や職種、年収など知らない人にアンケートとはいえ個人情報を教える意図が分かりませ

ん。

DKNA DKNA DKNA 個人情報にあたる部分がかなりあるので未記入有り。何を意図とした調査なのか疑問を持ちま
す。



福島市調査自由記述欄 性別は男1、女2。年代は20代から70代以上。
性別年代居住

年数
自由記述欄

1 2 0 以上の設問に最後まで回答致しましたが、「生活と防災についての市民意識」を問うて震災につ
いてどのように今後の政策への提言とするのか、また生活や災害について結局のところ何を調査
したいのか理解出来ませんでした。設問文からも調査実施者の研究のための都合の良い結論を得
るための「一般市民の意見」という大義名分を導き出そうとする設問設定に懐疑の念を抱かざる
を得ませんでした。

1 2 1 アンケートに答えても何ももらえないのは悲しい。
1 2 2 具体的にどのような研究に活かされるか知りたい。
1 2 2 問32が現在住んでいる家のことなのか、実家を含めたことなのかよくわからない。進学の関係で

引越しはしたが、震災の影響で、というわけではなかったので、答え方が難しかった。
1 2 3 このようなアンケートに記入するのも初めてですし、選出されたのも初めてなので、せっかくな

ので回答させていただきました。国や行政のアンケートであれば記入しませんが、大学の学生の
研究、教育のためとのことなので、ぜひ役に立てばと思います。

1 2 5 震災復興における市民の意識調査は大変有意義なものであると思います。
1 2 20 忙しい中ご苦労様です。このアンケートの意図がよくわからないか、復興のために力になれれば

と思って書かせていただきました。自分自身の生活に何不自由なく生活できているか、まだ震災
前と同じ生活ができていない人もいるのではないかと、アンケートを通して考えてさせていただ
きました。大変だと思いますが、がんばってください。

1 2 20 調査結果を楽しみにしています。
1 3 4 問4の間隔がおかしい。
1 3 6 この調査の結果はどのようにしめされるのか？また、どのような形で使用、提供されるのか？
1 3 7 震災後、ようやく、自分自身の生活など見直す時間がとれたような気がします。アンケート有難

うございました。ボールペンまでいただき有難うございます。
1 3 10 このアンケート用紙が配布されたとき、私どもは在宅しておりました。玄関ドアも開けた状況で

あったにも関わらずインターホンどころか声かけもなく用紙がポストに投函されておりました。
正直とても気分が悪いです。明らかに在宅が分かる状態なのですから、手渡しするのが常識では
ないですか？

1 3 14 浜通りと中通りでは復興に対する温度差が違うので福島市民だけの意見を大きく取り上げないで
ほしい。放射能に関しては福島県民自らが風評を助長している（自分は金がないけれど、みなさ
ん買ってください）。県外の人からみれば、お前らいつまで被害者やっているのか、と思われ
る。

1 3 31 震災後に結婚してアパートに入居したので単純に比較できない質問もありました。
1 3 37 東電の責任能力が足らないと思う。 福島県民は実験台なんだろうか。 慰謝料よこせって言い

たい。
1 4 1 福島に来て感じたことは、東電の補償金で生活している人が仕事をしない（する必要がない）事

に驚き。苦労された事は理解できるが、そのような生活を続けると、人間おかしくなると思
う。・国の復興スピード遅い。役人がバカなので・・・（仕事のできない職員のかたまり）→民
間主導で施策を進めた方が早い。税金を直接ゼネコンに示達した方が良い！特に環境省の役人
は、昔ながらの親方日の丸意識が高い。プライドが高い割には何も知らない。（工事の積算、管
理）

1 4 2 転勤で福島に来ています。地元住民としての意見でなく、申し訳ありません。
1 4 3 四択では表現が難しい問題が多かったです。頑張って下さい。
1 4 5 ご質問の内容と防災がどのように結びつくのか、イメージできません。どのような解析をされる

のか、たいへん興味がありますので、結果を楽しみにしています。（HPを拝見させていただきま
す。）

1 4 32 私は実は福島大学経済学部のOBです。母校の学生さんたちが、この様な活動をされていることを
知り、とても嬉しく思います。

1 4 40 この調査に若い学生の方がかかわっていたので積極的に協力できました。国や東電のこの手の資
料には目を通しません。

1 4 40 大変ご苦労様です。データは個人等の問題もありくれぐれも大切に使い漏れがない様にお願いし
ます。またこれからの福島のためにいかして下さい。

1 4 43 ・人口が減少する日本にとって、働く人の負担が増加するのがなんとかしてもらいたい。若者の
（ニートや、生活保護制度）も見直す必要があると考えます。先人たちが日本を作ってこれたの
はわかります。人口問題、国の借金を第一に考えてもらいたい。年金も、私たちの時代でどうな
るか不安です。もらわなくても十分生活できる人々に払う必要があるのか？日本を作ってきた先
人たち（高齢者）の責任もあると思うので、政治も責任を取って行動してもらいたい。①ニート
→の問題②生活保護→の問題③年金→の問題④人口問題→の問題



1 4 45 4年も前のことなので、大体でよいとはいうものの、なかなか思い出せなかったり、質問数が多
く広範囲に及んでいた為、思ったより大変だったというのが感想です。 ですが、今回の調査の
データを研究資料として活用していただき、今後の社会に活かしていただけると期待しておりま
す。

1 4 46 県外に一度避難した立場で考えると、福島は情報操作されていて、本当の事は教えられていませ
ん。関西から家にＴＶ局、新聞社3社など、今まで福島の現状を取材にマル秘できましたが、み
なさんこのおかしな現状におどろいて帰って行き、あちらで報道され県外ではぜひ支えんを、と
いう動きもまた出てき始めている所らしいです。ですが、実は福島県からの人間が、県外に対し
て「期間の妨げになるので、避難支援などはしないように」との支持が出された。と、あちらの
支援者から直接聞きました。福島県は、ある意味犯罪者です。福島には未来はありません。信じ
られません。時期を見てまた関西に行く予定です。こちらのカウンセラーでさえも、大丈夫でな
いことを大丈夫と言い張り、信じられる人が居ません。

1 4 47 福島県復興、そして、向上のためにお役に立てれば幸いです。
1 4 48 福島市北東端に勤務しているが何度除染してもホットスポットが発生する。このことから双葉、

大熊近隣の除染は無理と思う。ならば、その予算で別なことをしてほしい。ツケを後生に残さな
いでほしい。

1 4 49 震災後私達福島市民は皆で助け合い、いたわり合い、今日まで来ました。あなた達のアンケート
に今回参加させていただきましたが、内容が市井の立場に鑑み、行われていると切望します。政
治的な結果論を決して望まず、市民の困窮を掬い上げる一事になるように願います。

1 5 1 東京の親会社より子会社へ出向でアンケートの参考とならないかも知れませんが、福島は思った
よりも快適です。

1 5 4 ・現在、飯舘府より、福島市内の借上住宅に避難中です。（4年経過）震災前は、4人家族でした
が、本人の母は別々に避難中です。母も年齢的に、介護が必要なので今後一緒に暮らす予定で
す。現在の所福島市で暮らすのか、避難解除後、飯舘に戻るのか、悩んでいます。震災前のよう
に、農業で収入を得るか、他の道を模索するかによって住む場所を決めたいと考えます。今回の
調査は自分に当てはまらない項目があり大体で記入させていただきました。

1 5 5 原発内で作業している方々又はしていた方の市県民税含む税金をもっと検討・改善すべきであ
る。人より大変な仕事をやっているわけですから。

1 5 10 特にありません
1 5 17 現在不安に感じていることはこの国の方向性です。安全保障の問題や特定秘密保持法、原発推

進、国民の意志を無視している。強硬に進められる辺野古基地建設、手段的自衛権の解釈変更な
どまさに戦争が間近に感じられる政治が進められている。福島県12万近い県民が県内外で避難生
活を強いられており原発事故収束と復興には程遠い現状です。県民健康調査で特に甲状腺がんに
ついて医大は原発事故との因果関係はないとしているがこれは非常に問題ですよ！問題は今後に
あることでこんな発言は・・・？現実まだわからないのではないか？何かおかしい世間です。以
上。

1 5 27 ありません。福島の未来はあなた方に託します。暑い中ご苦労様でございます。
1 5 28 今日来てまた明日来る手間賃はどこから出ているのでしょうか。アンケートを答える前にボール

ペンを置いていくのはどうなのでしょうか。私はパソコンがありますので２回くる人件費よりは
パソコンを活用する方が経費が削減されるのではないでしょうか。もっと活用すべきところに有
効にお金を使う方法はないのでしょうか。

1 5 30 調査をしても状態の改善につながるかどうか疑問である。
1 5 32 大切な調査なのだろうとは思うがちょっと負担が大きいかも・・
1 5 37 東日本大震災後や原発事故後の復興の方向性について、中央と地方では温度差がある様に思う。

例えば、東京オリンピックは本当に必要なのか？等。又、震災で得た教訓を今後、本当に活かし
ていくべきだと思う。（原発の必要性危険性、絆、地方分権、里山、等） 原発事故発生後、と
くに福島市民は情報統制され、行動を操作されていた様に今でも感じる。本当の次の一歩を踏み
出す為には、その辺りの事も、オープンに伝えてもらう事も必要ではないか。

1 5 37 もっと早くに調査すべき。次が無いことを祈る限りです。
1 5 47 福島県内で、市内（福島市）だけが取り残された地域と感じられる。（いわき、郡山に経済的援

助、催事などが多々報道されているような？！）敷地内の汚染土の搬出を早急に行ってほしい。
いまだ道路、側溝等の除染を行っているが、市民を安心させるためのパフォーマンスだと来院す
る患者さんから聞こえてくる。隣接する空き地が汚染土・水の処理場になっている。中心地近く
に設置することもおかしな話だと思う。（外部の人間にはあまり他人事のように感じられるかも
しれませんが・・・）

1 5 50 問13．「公平」何を基準に公平なのかわからない。また問19.「外遊びが出来ない子供たちのた
めに」意味が分からないのですが、根拠は福島県全体を指すのでしょうか。

1 5 55 いま福島県に住んでいる住民の税金をいまよりも少しやすくしてほしいです。いまいる福島県住
民を大切にしてほしいです。このままでは福島県住民がへるいっぽうだと思います。生活しやす
い福島にしてほしいです。



1 5 58 原発で家を出なくてはならなくなった保障が多すぎます。原発の災害前の水準に戻すべきだと思
います。あまりにも保障金が大きすぎて仕事をする気にならなくなってしまったのではないで
しょうか！！自分たちだけが被災者ではありません！！自然エネルギーに転換すべきです。

1 6 4 現在住んでいる部屋がせまいために妻、娘、息子と別々にくらしています。母親の病状も悪化を
たどり二人ぐらしをしていますが生活がだんだん苦しくなっていくようです。落ち込まないよう
にとなるべく外に出てスポーツなどに参加しております。早く南相馬市の自宅に戻りもとの家族
生活ができることを望んでいます。

1 6 15 これを書いた後、あれ自分で切手を貼ってだすのかなあ？誰か採りにくるのかなあ？どちらか一
行を添えた方が良いかも知れない。取り来るにしても何月何日何時頃もしくは書いた後は郵便ポ
ストに入れて置いてくださいとか。まあ、月日、時間を指定したとしても家庭の事情もある事だ
ろうしまあ難しいのはむずかしいは。ごめんなさい、裏面を読んだら説明書かれていました。す
みません。

1 6 25 生活と防災についての調査であるが、防災に対しての具体的質問がないのではないか。私は町内
会の役員もしており、発生時の具体的対応についても考えている。単なる意識調査で終わってし
まう調査でないかと思う。現在は具体的に進行している状況である今更と思える調査である。

1 6 28 1．企業の誘致を図り、若年層（特に関東圏の大学卒者）の就職先を選択可能にしていただきた
い。2．少子化の減少を抑制可能な施策を考慮して欲しい。3．福島駅（東西）の活性化策を希望
する。4．魅力ある街づくり策を考案し、空ビル空き店舗の解消を図り税収増につなげる政策に
期待致します。5．小規模、小学校の合併を該当地区民と会合を持ち、教育費の削減を推進して
いただきたい。

1 6 30 アンケート質問内容が誘導傾向に見受けられる。市場調査などに関わったこともあるが、質問項
目の文章により大きく結果が左右される。意識調査の結果として、統計上公表されるものなので
もっと中立的な質問形態に注意が欲しい。このアンケート結果が福島の今後にどのような役に立
つのか教えて欲しい。税金や研究資金のむだ使いにならないようにおねがいした。

1 6 30 とにかく原発のことが気にかかります。一日も早い除染の完全実施、汚染水処理、核燃料処分を
望みます。そのための資料として活用して頂きたいと思います。

1 6 34 この調査に対する回答はあくまでも、私の考えで回答させていただきました。震災で自宅に戻れ
ずにいる方は、心の病もあり、大変だとは思いますが一方で、仕事を探しても見つからずに苦労
されている方もいますし、補償金が入るため、仕事もせずに暮らしている方もいるようです。同
じ被災者なのに、生活水準の差があることに疑問を感じています。補償されるのは、当然だとは
思うのですが、補償金額にも不公平な差があると聞いています。何かを線引きしなければならな
いと思いますが、同じ被災者なのですから、差が生じないような方法で皆さんが生活できるよう
に政府も含め考えて対処していただきたいと思います。また今後いつ起こるか分からない震災で
すので、そうした時に備えて、日頃から家族間で話し合いすることが大切だと思っています。

1 6 35 今の政治、市民生活は憲法問題や詐欺事件の横行、若年層の悪質事件の増加等、不安を感じるこ
とが多く心配しております。少しでもこのアンケートを活用してあなた方の力となって安定した
生活を維持できる社会を実現していただきたいと思っております。かってながら期待させていた
だきます。

1 6 40 収入は年金です。現役で、しっかり年金を積み立て月給から徴収され、老後安心と思っていまし
たが、年々減額される政策には許しがたい不満がある。長年の「社会保険」のごまかしには、国
そのものを許せない。何程使い込まれたか。

1 6 40 震災直後の五月に行ったドブ掃除は、町内会長は市役所からの”お墨付き”とのことだが、いっ
たい誰が許可を与えたのか知りたいと思っているが、よからぬ噂を立てられそうなので、総会で
も質問できなかったのだが未だに後悔している。国は帰還などと云っているが、二万年は帰れな
いくらいのことは皆知っている。「最後は”金目”でしょ」といわれて怒ったが、本当のことを
云われたからだ。「Under contorol」下にあるだと？よくそんな見え透いたことが云えるもの
だ。オリンピックなど、金儲けの材料としか考えてない輩が大勢いる。自衛隊は解散して災害救
助隊にして、国内だけでなく海外に派遣すべきだ。そういう国際貢献をするとなぜいえない。

1 6 40 浜通り地方の復興を早めて欲しい
1 6 42 このアンケートの分析結果が楽しみです。その結果を受け、どのような研究の方向性をもち、ど

のように教育に役立てるのかが分かればうれしいです。
1 6 43 7年前に福島市内から離れ、埼玉、、千葉、と移り、福島市内にことしの5月に戻ってきました。

アンケートの中に、一部千葉県の答えが入っています。でも、月に1～2回くらいは必ず福島に
戻っていましたので、友人、家族もいますので、楽しく過ごさせていただいています。この様な
アンケートには協力できるようなものではないのですが、私の本当の気持ちで答えさせていただ
きました。ありがとう。

1 6 45 ・同じような質問がある。・質問が流れにそっていない。・調査先が在宅の場合は面談すべき。



1 6 45 原発の間が出てますが、この問題は、自分も含めて今現在が便利な生活をしてればとだれもが
思っています。でも本当は、自分たちの子供の未来を考えたら今の原発の技術では、何かあれ
ば、どうしようもないことになってしまうのが現実です。 政治家が未来のことを語りますが、
このまま行けば地球全体がどうなるかと思ってる人も多いと思います。石油に変わる本当に使え
るエネルギーが出てこないかぎりその場限りの考えだけと思います。未来の子供たちの事など考
えている人間は、自分も含めて多いとは思いません。

1 6 46 調査結果の郵送は不用、ＨＰを利用させていただきます。
1 6 55 意味のわからない質問や、生活と防災についての調査になんで必要なのかわからない質問（労働

組合・・・）や同じような質問があり、解答に困った。
1 6 55 何度も足を運んで頂きありがとうございました。
1 6 57 ・子育て支援について①分娩費用→2人目以降免除②3人目以降から奨励金付与の実現(100万円）

③何人も保育園への使用可能実現・生活保護手当てへの支給について①支給を受けている人のほ
うが生活豊かでないのか。毎年見直しをしっかりしてくれ（活用されないように）・母子手当て
の支給について①現実とはちがう生活をしていながら支給を受けている者が多くいる。しっかり
と確認をしてくれ②父子手当ての充実を図ってくれ・所得説について①独身者の税率を高くすべ
きではないか(30歳以上）なぜなら世の中に社会貢献していない②妻帯者・子育て中のもの・家
族もち者については減税を図るべきと考える。

1 6 57 調査結果郵送してください。
1 6 60 ・原発事故について：過去のチェルノブイリ、スリーマイル島の事故についての復興について、

あまり報道されないのは、他国の復興状況が国民に知れ渡るのが政府が好ましく感じてないと
思っているのか？それが福島の原発事故以来の疑問であります。・原発建設そのものが、企業と
政治家の癒着と感じている。・政治家の原発事故の責任は議員としてのその任期中のものだけで
あって、被災者は一生その害を背負っていかなければならないと思う。予測できない災害をもた
らす施設の計画および建設は、政治家は絶対にやめるべきと思う。

1 6 60 今回の調査ご苦労様です。現在の状況では、当時の様子が薄れております。福島市の現状として
は、どの様な反映になるのでしょう。調査の公表なども？

1 6 60 大変ご苦労様です。色々研究してみて下さい。行政もキャンペーンなどで、”福島”をPRしてい
ますが、福島の他県の方の見方（「福島を応援している」）と、当地に住んでいるもの（「生活
が大変」）とでは、大きなギャップがあるように感じます。つまり、「一通性」と「定住生活
性」との違い。我々も、ともすれば、他国の災害の募金とかは、多々に協力すれど、その現地で
ボランティアをしている、又は現地の方々が生活していることの現実、我々は現場を体現してい
ないということ。まあ、色々いってもしかたがないですが、人間万事塞翁が馬。

1 6 60 直売所に野菜を出しています。野菜によっては毎月モニタリング1ｋｇ、600ｇと種類により異な
りますが、野菜1ｋｇとなると大変な量になります。最初の3年位は保証がありましたが今は手続
きも大変で出してない状況です。まわりでも出していない人がほとんどです。避難に対しての保
証はありますが私達個人の生産者は泣き寝入りの状況です。現に震災前より収入は減りモニタリ
ングにも手がかかりモニタリング用として多く作らなければといけない状況です。まだまだ原発
から復興はできていません(58才妻)。

1 6 60 福島県の復興に役立つことを願って、調査に協力いたしました。重要な個人情報が含まれて居ま
すので、この調査票の取り扱いには十分配慮されますようお願い申し上げます。平成27年6月14
日

1 6 62 福島県民は、原発事故後とてもつらい思いをしていると思います。保証金より、心の部分をもっ
とケアにほしいし、避難者はもちろん、福島県民全員原発事故後、とても損害していると思いま
す。そんな思いを伝えて欲しいです。

1 6 63 色々ありすぎて今回は特になし
1 6 63 質問が多すぎる。
1 6 63 同類の質問があり、もう少し簡素化した方が良いと思う。
1 6 63 避難者への支援は不公平感あり。1人あたり10万円でなく、1家族○○万円とすべきです！多人数

の家族なら、働く意欲が失せてしまう！持ち家があった人と借家にいた人が同じ支援には不公平
あり。処分場問題の早期解決を望みます。原発事故の恩恵を受けていたのは福島県であり、最終
処分場は原発周辺に作り、他県のものも集中管理すべきです。今後は原発関連の仕事がないので
すから職がなければ若い人達が戻ることはありえない。処分場候補地の土地の保障金を手厚くし
て他地区での生活再建を積極的に支援すべきです。福島県民の覚悟が問われている！

1 6 63 放射能廃棄物の最終処分場として双葉町と大熊町が指定されているが、国との交渉は難行してい
るようだ。国では何年後には戻れると住民に期待を持たせているが、「ここは戻れない町です
よ。」とはっきり言うべきである。先日常磐道を新地町から南下したが、浪江町と大熊町との界
あたりにある放射線量計は5mシーベルト/h以上を示しており（そこは高い橋の上にあり、地上は
杉が植栽されていたと思われる。）地上1mの放射線量は相当数あると思われる。 以前当時の石
原環境相が「金目の問題でしょ」発言で物議をかもしたが、政府としても飾りけのない本当の話
を住民に伝え、ここには住めないと話すべきである。また、電力関係で言うと福島県は関東地方
の犠牲者であることを関東の人間は認識すべきである。



1 6 66 自然災害はどうしようもありませんが、東京電力の事故は人災といっても過言ではないと思いま
す。福島県に設置した時に、県民に事故が起きるまで何ら放射能の怖さなど一度も説明など、こ
の年齢になるまで聞いたり文書で目にしたことがなく、どういうものなのか分からずに生きてき
ました。無知である事がどれだけこわいもかと実感しました。日本国土には数箇所ある原子力発
電所ですが、設置されている県民の方はどれだけの知識があるのでしょうか。もう原子力発電
所、いらないです。人間はあまりにも豊かさがあたりまいになりすぎです。大学生の皆さん、こ
れから人生長いのです。若い人が、国をも動かす力があります。がんばって下さい。この調査を
信じまして・・・

1 6 68 この調査に直接関係はありませんが、個人的な意見として、福島市民として、東電（国）からの
精神的な苦痛に対する保障として、第1次8万円、第2次4万円の計2回で12万円は支給された。し
かし、この2回で打ち切りであって、原発の直接被害者とはものすごい差がついている。この点
について、非常に不満である。もうひとつは現在、4年経過の時点で、除染が盛んに実施されて
いるが、何故、今、除染なのか。理解できない。除染を委託されている業者がうるおっているだ
けでないのか？！線量が低くても除染が行われている実態に、私は非常に疑問を感じるもので
す。今後の行政や対策に活かして欲しいです。

1 7 4 東電の事故により、南相馬市から福島市松川町に避難している。現在のところ、生活費には困ら
ないが、一刻でも早く自分の家に帰りたい。孫、息子夫婦は、放射線が若干心配であるが、私た
ち夫婦は、高齢なので、自分の寿命には、放射線（放射性物質）は心配することはないと思う。
（積算線量計の結果）心のストレスで、寿命を短くしていると思う。 放射性物質について、い
ろいろな考え方があるが、それはそれで良いと思うが、自分は安全なところに住んで勝手なこと
を云っている人もいる。年間積算線量20msvや50msvで安全であると云うなら自分のところ（机の
上にでも）土でも置いて、安全だと云ってもらいたい。現場をあまり知らないで勝手なことを云
うべきではないと思う。

1 7 10 避難区域だけでなく中通り、浜通り全体に賠償しろ 震災後家計は火の車 水、食料（全部買っ
ている）県外のもの 国の発表は信じない。

1 7 25 書事が多く。もっと少なく。
1 7 30 福島県の災害は原子力災害です。通常の災害である水害、風害とか津波災害とは異なっておりま

すので、今後数十年に渡って影響の受けることになります。国会議員をはじめ、全国の皆さんは
福島県民の苦しみをあまり感じていないと思われますし、他人事のように考えているような感じ
がします。国会議員の皆さんは、全員一度は福島県を訪れ、福島県民の苦しみを感じてほしいと
思っております。又、全国の皆さんも、もっと福島県を訪れ、原子力災害の実態を見ていただき
たい。政府をはじめ、関係機関に是非申し入れていただきたい。よろしくお願いします。以上。

1 7 38 1、この調査では主目的が生活状況の調査か防災意識の調査かは不明。2、震災当時の停電断水等
については時が立ち過ぎ記憶があいまい。

1 7 42 震災復興支援に市民がかたよりすぎと思われる。
1 7 45 疑問点（放射能関係）１．東電、国、県、市町村、個人などの情報や補償、除染、事故対応、今

後の展望と方針など、どれをとっても明確な状況になっていない。ただ税金だけが使用されてい
るように思うだけ。（原発の再爆発は残っている）２．汚染状況が、生活環境、食料環境、自然
環境など、基準値内とそれぞれの機関で発表しているが信用できない。特に食料品などは偽った
流通機構になっていないか特に心配です。３．避難者などへの東電対応が誠意なしと思われても
的確である。＊全ての問いに対して批判的になりましたが、それだけ東電原発事故の取り扱いが
不満で強いことです。

1 7 45 震災時から４年、沿岸内陸部での災害の差はかなりあり一概に規定できないが、もうそろそろ天
災、人災であったことを理解し直し、大なり小なり恩恵を預かったこともあり、被害意識のみ強
弁せず、保障や支援を受けつつある今は、各自治体も我々も更に意識を変えて、自立すべき力を
出して歩き出すべきと思う。嘆いても、なすりつけても何も生まれず、原発以外の地震や、火山
爆発、水害などによる被害者や地域も数多くあることを思いは、思考変換すべきでありましょ
う。又、原発災害にあっても福島市や県北県南の自治体の町民は苦汁を味わいつつも黙々と自活
の日々を懸命に過ごしていることを災害保障のみ声高にしている自治体があるとすれば、自活へ
の道のりを必死に探るべきと考える。叱責をうけるかもしれませんが、率直な思いです。

1 7 45 調査が調査で終わらないように活用及び実行、実施に繋がりますようお願いいたします。
1 7 47 ○意識調査を実施することには敬意を表しますが設問は福島県の実状をよく理解していない人が

作ったように思われる。○福島県民は、自分のことよりも、福島県の今後を憂慮している。○福
島県は復興以前の状態であり、やっと除染が始まったところがある一方、双葉地方は除染どころ
か荒れる一方である。○政府は常磐道の整備など目につくことだけやって地域の災害処理は遅々
として進まない。○意識調査よりも、双葉地方の実状調査をお願いしたい。

1 7 53 この様な調査をして、何に役立てようとしているのかよくわからないが、世の物事を多く知った
りして、おおいに勉学に励んだりして世に明るい出来事を多く生み出して下さい。皆々様頑張
れ！



1 7 54 除染したものがいつまでも自宅に置いてあるものを早くもっていってもらいたい。自主避難した
方はいろんなお金を出してもらい避難出来ないしたくても出来ない県民もいるのだから不安だと
いえばいつまでもお金を出して、残っている人達は（県民）は何もしてもらえないのだからいつ
までも援助しているのはおかしいと思う。残って生活している県民も不安で不安でいる人もいる
のだから原発経済のことだけ大事にし国民はどうでもいいかんじ日本がなくなってしまうかもし
れない。いろんなエネルギーが開発されているので安全なものを使って欲しい。

1 7 55 明日（9日）雨の予報なので庭の仕事をしていると道路側より声をかけた若い人が居る。何かと
よく聞こえない。でも何々調査なのでという。若い人にお願いしたらと言葉を返す。市民意識調
査、50－60才の方々にお願いできたらと思います。原発、地震、水、雷、大事、人間、あの4年
前の水素爆発が起きなかったなら…これから先、一日一日を大切に過ごしていきたいと思ってお
ります。調査員の方々ご苦労様でした。

1 7 55 政治家の自己保身と口からでまかせの発言には怒りすら覚える。福島に来て発言するのは「福島
の復興なしに云々・・・」東京や国会での態度、発言はそのみじんも見られない。原発事故の対
応のまずさや、消費税増税を訴えて当選した本人が、増税を決めるという厚かましさ。全く国民
をバカにしている。あれ以来選挙には興味がなくなった。議員定数の削減と議員歳費削減を決め
られぬ欠陥議員ばかりだ。選挙制度にも少しも手を入れられていない。増税して、外遊先で気前
よく金をばら撒く姿勢は許せない。社会保障のための増税というが、全くのウソであるのは明白
だ。安倍首相は特に長州人であるので福島県民のひとりとして、支持できない。

1 7 59 未来日本は、世界より信用ある政治が出来るか心配だ。自民党が多すぎるのと国会議員になると
国民のことなど忘れてしまうか自分主義になるような気に思う。

1 7 60 ご苦労様です。
1 7 68 重要なアンケート、御苦労様です。是非、これを参考に、今日本はどちらの方に進んでいるのか

見て下さい。現状がしっかり知っておかないとどちらに進んでよいか判りませんネ。
1 7 70 ・調査の冒頭に有職者か無職者かの問が必要だと思った。・震災後の生活環境の変化の調査であ

ればもう少しその事の説明をきちんとする必要があればいいと思う。問の内容に判断が迷う項目
が有った。

1 7 70 アンケートによって大いに参考にしてください。
1 7 70 国県市の議員はもう少し福島と人々の事を考えるべきである。
1 7 70 地域に人が集まれば自然に地域の活性化すると思う。全国的に大都市は巨大化し地方は衰退して

しまう。福島市は震災により加速しただけだと思う。対策を調べてください。
1 7 71 ライフラインが止まると、一度に人間の弱さが出て即パニックになる。原子力は人間を滅亡させ

る恐れがある。
1 7 73 現在福島市では、このような生活関連の意識や防災に関する調査は行われていないと思われま

す。特に原子力の放射線についてはメディアによって各地の線量が発表されています。しかし、
先の県の測定地に設置された機器が作動しないものが竣工されているなど、行政の意識の浅さく
るボーンヘットが見受けられます。 今回大学がこのような調査をしなければならないとおもわ
れたのは、関連する試資がなく調査の必要性を感じられたのではないかと思います。この結果が
学術的な調査で終わることなく、国、県、市等の行政に反映させて、現状のままを知らせ、その
結果行政の指針となるように助言を加えて遅すぎる対応、どのような対策が住民に満足に近い状
態に出来るかを学術的な意見を加えて頂ければ2100人が市民を代表できたものと思い、価値があ
るものと考えます。

1 7 73 調査とはこのようなものでしょうか。突然お願いされていついつ迄とは・・・？大変詳細な調査
ではありましたが現在私自身を見直せる切掛けとなったこと感謝申し上げます。ありがとうござ
いました。

1 7 75 高齢者、無職、年金生活者であるので回答にとまどう項目、判断できない項目もありました。ま
た、しあわせ度、満足度にかかわる項目では、震災よりも、高齢者であるため自分の身体に関す
る項目には適切な回答ができたのかどうか不安も感じた。

1 7 77 1．かなり広範囲なアンケートで容易でありませんでした。2．最近特に感じることは物の値段が
上がっていること。スーパーでの買い物で強く感じます。3．国会での安倍内閣の暴走気味には
大きな不安を感じます。4．年配者の医療不平等感、高技術の医療にはかなり高額な費用がかか
ること。5．年金生活者の不安が大きくなっています

1 7 78 2011.3.11以前は、大家族で生活していたが、原発事故のため、若い家族全員で避難し、急に家
族が少なくなり妻が体調を崩し、今は老々介護の状態となり、毎日が大変です。この調査を通し
て、多少なりとも幸せにつながればと願っております。意識調査ご苦労さまです。よきデータと
なることを祈っております。

1 8 4 福島の復興は進んでいるように報道されていますが放射能被災地の復興はどうなんでしょうか。
瓦礫の片付けが終わろうとしている状態だけではないでしょうか。帰還困難地域はどうなってし
まうのですか。帰りたくても今の状態では帰るという考えになれないでしょう。最近ワイン特区
との話がありますが（大賛成です）もっと除染後の明るい見通しがないのでは。先の先の構想を
示して安心させて頂きたい。東電・国にお願い致します。町村単位では出来ない事ばかりあると
思います。



1 8 40 大変な作業ご苦労さまです。未来のために頑張って下さい。※アンケートに隠れた身上調査にな
らぬことを願う

1 8 44 市民意識調査担当者様 ご苦労様です。調査書を提出いたします。
1 8 50 私は年金生活ですので特別な変化はありませんが年金が少なくなり老齢保険金額が多くなってい

ますのが心配ですが、私も仕事をしています時は給料から沢山差し引かれていましたので出来る
だけ病院に行かないとか努力しています。

1 8 53 妹一家が大熊町から富代へ避難しています。一度放射線を逃れ旧村の廃校でした。その日の内に
母が病気で死別した孫3人と一緒に現在地に移った。今後の成行を見守っているようだ。社会全
体・・・公平に思うところに印つけました。各々分野に別れて見ますと問題があるのでしょう
か。不公平の発生は避けねばなりません。

1 8 70 私は現在80歳、無職公務員で年金生活の毎日です。問３４、３５、３６、３７、３８、４０は関
係ありませんので、記入省略しております。よろしく。

1 8 72 後期高齢者（無職）にとって記入困難な箇所があった。
1 8 80 ４者選択では回答しずらい、「どちらとも言えない」も必要
1 8 80 アンケート調査 まとまった時点っでその結果をお知らせ願います。
1 8 82 大地震にともなう原発事故による多量の放射物量が放出され、広島長崎に落下された原子爆弾を

連想し、パニック状態となり精神が不安定となり病院で治療をしました。現在も原発のメルトダ
ウン状態がそのまま手つかず、何時収拾するのか見当もつかない状況、汚染水タンクが日本中に
設置されても間に合わなくなると思われる。人体の内部被爆が心配、特にＸ線、β線の弱い放射
能物質が骨に蓄積、白血病の心配があり、現在はγ線オンリーでα線β線に対する情報は皆無で
す。戦争中の大本営発表と全く同じ為政者の都合の良いことだけが報じられているようです。大
学に要望したいことは放射能物質が自然崩壊を待たず人為的に無力化する方法を早期に研究開発
すべきだと思います。

1 DKNA 21 個人情報に関する設問があり、問題ありかと思います。
1 DKNA 23 「震災」と「原発」を分けて調査
1 DKNA 25 最近聞いた話、年金を原発に投資していて、原発発止した場合年金の保証がなくなるので、これ

は言えないし、言ったら政治国家がバラバラになるので何も言えないとのこと。もし「年金がい
らなければ、いつでも原発発止できますよ。」と言いたいんでしょうね。戦前の統治制国家に
なっていますね。いつかばれると思う。

2 2 0 今年の４月に就職で福島へ来たばかりの私なので、福島市の意識調査の役には立てない答えに
なっているかもしれませんが、こんなものでよければ活用して下さい。

2 2 1 この調査については、本当によく考えられており、頭が下がります。私自身がかんじていること
を書かせて頂くと、生活の質や防災意識については、被災したかどうかはあまり関係がないよう
に感じています。私は仕事上、70～90才の方ばかりお会いしており、被災された方、そうでない
方いろいろです。しかし、皆様等しく、「自分の生活に手一杯」であり、不安を抱えていると思
います。昔から住んでいる場所であっても「孤独」を感じているし、実際は年金額の低下から、
保証金をもらっている方のほうが、生活の質は高い様子です。（財産は別とし、現状では） 私
は毎週同じ方にお会いし、家庭事情までお聞きできる状態ではありますが、「もう死んでもい
い」と口にはしても、そう思っている方は居ません。まだ経験不足のため、汲み取れる部分が少
ない為の意見かもしれませんが、除染などが進まず、吉報はなかなか無い福島市ですが・・・若
い私達が住み続け、日本を支えてくれたご高齢の方々を少しでもケアしていかなければいけない
のではないかと感じています。大変かとは思いますが、ぜひこの調査を意義のある物にして頂け
ればうれしいです。又、何度も回収に来てくださった学生さん、申し訳ありませんでした。

2 2 1 収入や家族構成、業種に関する詳細な質問が見受けられ、戸別訪問のアンケートとしては、少々
答えづらい所がづらい所がございました。

2 2 2 原発反対だとか、デモだとか街頭で数名で訴えている様子を白い目で見ている。無くせだの廃止
だの言う以前にああしようとか、代替エネルギーの提唱を望む。このアンケートも同じ。変に国
民の不安を助長させ、反政府の意識を高めてしまうような。結果の掲示をするようなマネは絶対
にしてほしくない。

2 2 4 「家族」というのが、一緒に住んでいる、いないがあいまいなところがあって分かりにくかっ
た。「お宅」という表現が分かりにくかった。

2 2 4 震災のことはあまり思い出したくないと思いました。町や県からの書類も届いているのでごっ
ちゃになってわかりにくかったです。

2 2 5 何回も家に来てくださったのに家にいなくてすみませんでした。がんばってください。
2 2 7 ４年前なんでおぼえてません。
2 2 11 訪問してくださった学生の対応に好感を持てました。笑顔でスーツをきちんと着ていて良かった

です。



2 2 21 私としては福島が嫌いになったのが本音です。家の周辺もすべて放射能で汚染されているよう
で、心より「緑」が楽しめず、両親も山菜取りもせず「春の喜び」も無くなったと云ってます。
趣味の「しいたけ」も食べられず、畑・田がある人も無い人も同じ補償はとても不公平だと思い
ます。はっきりいって福島の人は「泣き寝入り」だと思います。本来ならば「福島」は避難する
べきなのでは？実際に山菜の「こしあぶら」の値は毎年測定し上昇しています。500～700と。私
の名は一歳の女の子ですが、その子の将来を考えると不安です。今の人は老人となり死んでいく
のですが、姪はまるで研究材料としか思えません。いくら医療費が無料でも実際には入院費は
四ヶ月後ではなくては戻らず、とても理不尽な事ばかりで。除染よりもっとその分お金が欲し
い！と思います。

2 2 23 この調査で国、地方自治の政策が変わってくれることを期待します。
2 3 4 問4や問16など、選択肢の幅が広すぎて当てはまるものが選びにくい。（特に問4は、年に3～4回

参加している場合どれになるんだ？！となりました。2に回答しましたが・・・）問16は中の中
と思っていたらどれなの？！とか・・・上も上と下に等間隔でわけるべきでは・・・？問23も、
A「被災者に対する」は被災者個人へなのか被災地全体への支援なのかで変わり、個人に対する
支援って国としてそんなにしてない気も・・・と自分でミスリードしてる感があります。あと問
37以降、育児休業等、職はあるが仕事していない人の書き方が分かりませんでした。問い44、震
災時は独身で現在既婚の場合、「独身の収入」と「現在の世帯の収入」を比べるということで書
かせていただきました。

2 3 6 お疲れ様です。結果に関心があるので郵送くださると幸いです。よろしくお願い致します。
2 3 7 東日本大震災と原子力災害は別ものと考える自分にとってはやや回答しづらい部分もありまし

た。また、政府への不信と、東電への不信も別ものですので問９、Bも回答しづらいものがあり
ました。

2 3 11 震災後、放射能の影響が今後どのようにあらわれてくるのか…未だに不安が消えない中、アン
ケートをすることであのときのことを思い出すのはつらいものです。このアンケートがどのよう
に活かされるのか…ぜひ役立つものに仕上げていただきたいです。学生さんにわざわざ自宅まで
アンケートを取りに来ていただいたのですが、準備が出来ておらずすみませんでした。遅くなり
ましたが、郵送いたします。

2 3 11 問３９のように震災以前と比べる質問がありますが支出を切りつめているというよりも震災に備
えて備蓄品や震災グッズなどにお金をかけるようになりました。

2 3 11 ボールペンありがとうございました。
2 3 13 多少立ちいったことを記入してある書類ですので、できれば直接手渡したいところですが、平日

は仕事がありますし、土日はいつ来るのか分からない調査員の方を待ち続けると用事が済ませら
れません。かといって集合住宅ですと、外に置いておくのも嫌です。できれば郵送で送付できる
と良いと思います。（誰がもっていったのか、分かりませんから）というわけで勝手ながら郵送
させていただきました。ご了承ください。

2 3 15 一応目的は書いてありますが、もっと具体的にどういう場所でどういう風にこの情報を活用しよ
うとしているのか説明がほしいです。かなりの個人情報だと思います。一般企業であれば絶対協
力しませんが、今回は大学いうことのようなので記入しました。また、調査の方法がとても強制
的な感じがして、私個人としては不愉快でした。それでも回収して歩く学生さんは大変だろうと
思うとやっぱり記入することにしました。ですので、どうぞ有効に活用してください。

2 3 20 避難者のお金の支援はものいいのでは、１人１０万だの、高校はお金がかからないのは、やりす
ぎ。私たちの子供だって同じ、学業まで特別にするのは、やりすぎ。中学生が１～２万を、さい
ふに入れて遊んでいると聞きました。避難者の子供と遊ぶときは大変、金銭感覚がずれている。
県や市は、避難者にお金をやって満足しているか、自体を知らなすぎるのでは。県外に避難した
人を支援するよりも、県内に住んで頑張っている人や、子供に支援してほしい。

2 3 28 なんでやらなくてはいけないのですか。何回も家に来られてめいわくです。やるなんて言ってま
せん。

2 3 30 なかなかアンケートを記入する時間がなく、担当の学生さんには何度も来ていただくことになっ
てしまい申し訳なかったです。なのに、担当の学生さんは嫌な顔一つせず、言葉も丁寧ではっき
りした言葉使いでとても素敵でした。時々来るセールスの大人より全然印象良かったです。調
査、研究のほう頑張って下さい。アンケート内容についてなのですが、東日本大震災から４年
たって、当時のことは忘れてしまったことも多く、また思い出したくないこともあり回答に困り
ました。あと、４年の間で個人的事情で転居などをしているため、アンケートを解答していると
“「震災の影響」で転居した・収入が減った”と何でも「震災のせい」になってしまった感じに
なってしまった気がします。また全体的に私のようなパート勤めの人間で自分の生活で一杯の者
としては、アンケートの中で「議員・地元の有力者」や「会社の役職」など書かれてあるともっ
と生活レベルが上の人向けのアンケートなのでは？と感じてしまいました。（調査対象を無作為
で抽出とはいえ・・・）もっとわかりやすく、身近な話だったら、納得しながら記入していたの
ですが、私は難しかったです。あまりお役に立てるような解答ができず、すみません。

2 3 34 １歳の娘が居るので、子供たちの年何回かの保養の充実をお願いできればありがたいと強くお
もっております



2 3 34 今の世の中は恐いので、このアンケートによって、個人情報が本当にもれないように十分に気を
つけてほしい。正直、協力したくなかったけど、学生さんの為に記入してみました。住所は書い
てなくても、学生さんは配布しているのでその家（住所も）をわかっているので、担当の方はも
ちろん、みなさんで注意して下さい。

2 3 35 子供が２人居ます。将来結婚や就職で風評のために傷つくことがないか、それが心配です。福大
生の皆様は全国各地から集まっていらっしゃるかと思います。福島自体に就職先はなかったとし
ても、地元に戻ったり、別の地域に行ったときには｢福島市は｣特になんともなかった、と目にし
たことを話していただければと思います。余談ですが、福島県の電気料金って無料でいいと思い
ます。野沢さん、今後もがんばってください。

2 3 35 このアンケートが福島の為、子供たちの将来に役立つものとしてお答えしました。決して無駄に
ならないようお願い致します。

2 3 36 ボールペンありがとうございました。
2 3 37 ・できれば誤字のない配布物希望。きちんとした書類？のはずなのに笑ってしまいました。・で

きればポストに6/10に入れて6/11～の回収は用事あると対応できないので、1～2日でも回収日の
スタートを遅らせるか、早めにポストに入れるかしてほしいです。

2 3 37 最初は毎日、仕事、家事、育児で忙しいのに余計な仕事増やされてメンドーだなと思いました
が、学生さんが一生懸命やってるのを見て協力したいと思いました。子供らはみんなかわいいの
で！子供は宝！本音で語るので暴言・不適切な言葉ですみませんが…正直、福島にいるのが嫌で
す。生まれ育ったところですが原発事故のせいで、放射能ですよ。住んでるだけで危険です。今
すぐにでも引っ越したい。でも旦那と意見は真っ二つ。こっちが折れてる状態です。旦那は楽観
的ですから。優遇されてる避難民・じじいばばあ・在日共死んで欲しい。こっちは一生懸命働い
て子供育てて税金ばかりむしり取られる。ふざけんな！！年金もろくに払ってない時代の年寄り
が威張りやがって！！在日にも、浜通りの奴らばっかり優遇してんな！！たかり共が。おめーら
のせいで福島全体が悪くとられるんだゾ、福島市民が一番大変なのに。以上。

2 3 38 ・ポスティングのように投函され不快。本当に福大生の行動？・アンケートのターゲットがわか
らない。避難されている人を対象にすればよいのでは？・アンケートの目的が見えない。研究成
果は自己満足？これをどうするの。国に反映させるとかいう公約をすべきでは・大体2100名を対
象にしたというが無作為だと、世体のバランスが取れないのではないか。平均的な回答が得られ
たと自信もっていえますか？土地面積なども見てるの？2100の根拠の説明ないし、統計学の説明
も必要なのでは。

2 3 39 書きやすいボールペンを頂きありがとうございました。
2 3 39 調査はとても大変かと思いますが、今後の福島のために何か良いきっかけが生まれてくれれ

ば・・・と思います。特に活動制限の影響を受けている子どもたちが安心して戸外で遊べるため
の良い考えが見つかると良いです。

2 4 2 この調査で何かが変わってくれることを期待したいです。
2 4 4 回答期間が短いと思います。ボールペンありがとうございました。
2 4 4 福島県はあの震災から、原発の事、震災の心身の受けてしまった、いえない傷をかかえながら、

又、いつくるか知れない天災にもおびえ、忘れようとしても忘れられず…前向きに生きているが
やはりいつも原発の風評の事と隣り合わせて生きている。私自身も健康ではないので、その気持
ち、被災された方々の気持ち、弱者の気持ちが痛いように分かります。そしてなぜこんなに税金
が高いんでしょうか？市役所の人達は弱者のことを考えてくれてるんでしょうか？なんか職にま
だ決まってないからどうしていいのか？分からず”うつ”になりそうな時もあります。アパート
だって、まだ、破損したところ、危ないようなところも直っていないところが多いのはうちだけ
ではなく結構多いんじゃないでしょうか？わたし自身も、のどが弱く、甲状腺が悪いのが分かり
ました。いくら働いても働いてもあまりにも税金が高いので、福島を応援していたが、このごろ
嫌になりつつあります（；）気持ちを分かってください。



2 4 4 まずは、この調査書の配布、回収のために何度も足を運んでくださった学生の皆様にお礼申し上
げます。震災以降、色々なことを考えました。今も変わらず色々なことを考えています。今の福
島は震災前と変わらないように動いています。私もその流れに乗って動いていますが、今も気持
ちは3月11日から動いてないように思います。あの時「福島県民全員県外へ避難」と県や国の誰
かが言ってくれればよかったのにと今でも思います。家族や家や仕事や学校や県や国の思い出も
すべて福島にあるが為に、一度は福島と離れても少しずつ福島が動き始めると、又福島に戻って
きてしまいました。大好きだった家庭菜園も土いじりも落ち葉や木の葉を集めることも、キノコ
や山菜を採ることも、できなくなったのではなくて（今はやっている人は居ます）自分が放射能
のことを考えるとできなくなってしまいました。庭でハーブや木の実、野菜等育てて、それを料
理や趣味のケーキ作りに使うことが楽しみであり、私の生活の一部でしたが、それができなくな
ると不思議とやれなくなってしまうんですね。福島で農家をされている人達には申し訳ありませ
んが、福島のものはできるだけ口にしないようにしています。一生懸命（？）除染をしている
方々にも申し訳ありませんが、あのやり方が除染になっているのかと思うと、首をかしげてしま
います。それだけではなくすべてを除染することは不可能だと思うので、やはり全県民避難し、
ながい年月をかけて住めるようになるその日を待つのが一番よかったのかなと今でも思います。
私は震災後すぐに避難し、（子供たちと私の両親、兄家族と）その後そのまま別居し離婚しまし
た。生活乏しくなり生活スタイルも震災前と大きく変わりました。でもこのアンケートの中の幸
せか？との問に私はこんなにも震災に振り回され今でも色々考えているのに幸せだと思えたのは
家族との絆が深まり、一緒に暮らせているからなのかなと思いました。今後は父を看取り母も看
取って子供たちを県外へ就職もしくは嫁がせたら、最後に私が県外へ出て震災前の自分の生活ス
タイルを取り戻し、暮らしたいと思っています。たぶんそれが自分の生き甲斐にもつながるか
ら。最後になりましたが、本当は震災のことは何も考えるのも人に話すのも嫌で、この調査書も
やるつもりもありませんでしたが、暑い中一生懸命動いていた学生の方の姿に心動かされ書きま
した。深くは考えていません。ただ四年間漠然と頭の中で思っていたことを話させていただきま
した。

2 4 6 原発について 一旦事故が起きると、今の技術では対処できない。再稼動等ありえない。地震も
あるがテロ等も考えられ、安全という保障はどこにもない。

2 4 9 配布、回収お疲れさまです。今後の生活向上のため、参考になることを祈ります。これからも頑
張ってください。

2 4 12 余りお役に立てませんが、学生の皆様がんばってください！
2 4 15 配布から回収までの日数が少なすぎます。質問事項が多くて開けてみてびっくりです。皆忙しく

しているので、もう少し日数を多くとっていただきたかったです。
2 4 20 この調査は何のためにやるんですか？大学生の研究のためだけに時間をとられるのは迷惑だし人

の力を借りてしかできない研究はやらない方がいいです。大変迷惑。
2 4 20 留守がちでしたので突然このような調査ということに大変驚きました。 正直、生きていくのに

精一杯です。震災の時のことなど思い出したりしたくないのが今の気持ちです。そっとしておい
て欲しいというのが本音です。

2 4 22 問4の選択が極端すぎる。町内会の参加行事は月に1回など無い。数ヶ月に1～2回とするべき。単
身世帯、小さな子供がいる世帯などで、意見などに大きな差が出ると思います。我が家は現在、
生後11ヶ月と5歳の子供がいるので、子供中心の意見となります。震災後の子供たちの”差”が
気になります。小学生は少し肥満が多いかな。大都市ほどではないですが収入の差による教育格
差もありますね。4月から、我が家は認可保育所（私立）へ入園できましたが、０才～1才で入れ
なかった子が多く、改善して欲しいです。→震災後の出産数は減少でしたが、去年、今年と↑増
えてきました。それはとても良いと思います。でも教育現場が足りず”産み控え””躊躇”があ
り、もったいないです。若い世代、今回のアンケートをしている学生の皆さんには“まよい”
“不安”なく、日本で楽しく、出産子育てができる環境をあたえてほしいと思います。震災とは
関係なくなってしまいましたが…ごめんなさいね。これからも勉強・研究をがんばって下さい。
今、大学で学べていることを大切にしてください。また何かありましたら、協力しますので、私
で良ければお誘い下さい。立派なことは言えませんが、母親として、働くママとして、参考意見
はお話しできますので。

2 4 29 ボールペンありがとうございます。
2 4 29 毎日除染していますがはっきり言って税金の無駄使いで、無意味だと思います。いくら除染して

も切りが無いと思います。今後安月給なのに消費税アップと他の税金もアップするのかと思うと
うんざりします。

2 4 35 家や家財の被害額はないが、避難することで、別居状態となり、二重生活で出費がかなり増え
た。今でも避難者に対する目が気になる。自分は帰還組だが、やはり表面上気にしてないような
人も本当のところ・・・・と疑ってしまう。

2 4 40 なんだかよくわからないので迷惑です。他の人におねがいしてください！忙しいです。
2 4 40 役所や行政のアンケートとは違い項目が別の視点で問われており面白かった。どういう統計の結

果が出るか楽しみです。何度も来ていただいた福大の学生さん、ありがとうございました。



2 4 41 本当に解答してよいものか、とても悩みました。あれから月日が流れて、現在子供たちはそれぞ
れの道を歩んでいます。一番上の子も県内の大学を志望し、現在通学しております。一時は福島
を離れることも考えました。しかし、転勤の移動願いも通らず、福島でやっていくことを家族で
決めました。目には見えぬ、まだまだ大きな心の傷はいつまでも消えることなく、何事もなかっ
たように平和に過ぎていく日々に、いらつく自分がいます。あの日の事は忘れません。でも、そ
の後あまりにも必死に過ごしてきたので思い出したくない気持ちも混ざり、記憶がさだかであり
ません。正解はないけれど、ではなく正解などありえない。

2 4 41 郵送の結果をお待ちしています。お疲れ様です。
2 4 42 有効に活用してほしいです。
2 4 43 原発事故の避難者の支援ですが、市内に仮設して避難している方はそれなりの支援を未だもらっ

て、働きもせず、支援で生活をしています。日中パチンコ、外食等はぶりのいい生活をし、市内
で住居している人達は反感を買う現状だと思います。確かに、住む土地、家を奪われた悲しみは
深いと思いますし、お金には換えられない。ただ、いつまでも悲観的にいても、市内はなんの支
援もなく苦しんでいる人が居るのにもかかわらず、避難者だけが震災の被害者ぶっているのには
いらだちがかくせません

2 4 45 中高年女性が新たに職を見つける事が困難であり、働ける職があったとしてもとても生活できる
金額は望めず、どんなブラック企業であっても離職が難しいと言える。これは福島に限らず日本
全体の問題ではなかろうか。シングルマザーになる者の中には私のようにＤＶ，モラハラ等でシ
ングルを望んだ者も多いはず。心が壊れていても仕事せざる終えない状況。せめてＤＶ，モラハ
ラ等でシングルになった母子家庭への支援制度があって良いと思うがいかがか？少なくとも、子
が20才を越えても学生であるならば母子家庭の低所得者家庭への支援はあってしかるべきと思
う。

2 4 46 学生の皆様ご苦労様です。健康に気をつけて頑張ってくださいね。お役に立てれば幸いです。粗
品有難うございました。

2 4 48 今の国の体制や市のやり方は間違っていると強く思う。政治家の知人がいるので、嘘や不正、た
い慢等、陰の汚い所を嫌という程見聞きしてきた。皆自分本位で強欲だ。福島市民は除染の現状
をどれ程わかっているだろう？ゼネコンがどれ程汚いかを知っているだろうか。国に直接山積し
ている問題をばくろしうったえようかと日々思う。忙しさにその機会すらつかめない。もし貴殿
達のサークルで今、何をすべきか、何が正しくて何が誤ちなのかその時々政治家達は何をどうい
つわったのか、何をしたきたのか、調べてみるのも重要ではないでしょうか？最後に私の好きな
言葉を。できない言い訳を考えているうちは流れは変わらない。しようとしなければ何も変わら
ない。がんばってください。ちなみに息子は甲状腺にのうほうが見つかりました。

2 4 48 活用とはなっていますが、後からどんな活用がされたのか、私たちがわかるようにしていただき
たいと思います。

2 5 2 私は県外出身者なのでそう思うのかも知れませんが、TVのニュースなどを見ていると、あまりに
も被害者意識が強いのでは・・・と感じることがたまにあります。たしかに心身共に傷を負いい
まだに癒えていないであろう事は分かりますが・・・ 日本全国には、他にも地震、水害等々被
害にあい苦しんでいる方々はたくさんいます。福島だけに国の予算をつぎ込むわけにはいかない
と思います。それによく「故郷に帰れない」と言いますが、理由は違いますが、私も何年も故郷
に帰れていません。心の痛み（津波）は違うと言われるかもしれませんが、なぜかいつも違和感
を感じます。

2 5 13 家族に不幸があったばかりのところ何度もこられて大変迷惑でした
2 5 25 最近よちよち歩きを始めた孫が、たまに遊びに来ます。庭に出たがり、遊んでいますが、その足

下には今も除染で出た物質が埋もれています。家があり、庭があって「家庭」です。それを夢見
て立てた我が家ですが、現実を考えると非常に悲しい福島となってしまっています。風評被害も
しかたないとは思っていますが、風評ですみますように、実害とならなくてすみますよう
に・・・早急の撤去を願って止みません 今回のような調査、他のアンケート等々沢山ありま
す。どうかデータとして反映し、多方面に発信下さい。

2 5 25 福島市在住です。原発が爆発したとき、20以上のマイクロシーベルトでしたが、身体には影響な
いのでしょうか。私たち市民は避難もしませんでしたが、県職員の方々は避難命令がでて、みな
さん、県外に脱出していたとか。我々、ペーペーにはそういった情報もないのがあまりにも悔し
い。それなら、なぜ、安全だ安全だとかいえるのでしょうか？子供がかわいそうです。外で思い
切り遊べないのですよ。太陽の光を浴びてこそ強い身体になるのに。孫が生まれたらどう接して
いいのかわかりません。若いママたちもかわいそうです。皆、明るく考えないようにしているよ
うですが、孫には思いっきり土で遊ばせてあげたい。福島市ではかなわぬ夢なのでしょうか？こ
んなの絶対許してはいけないと思う。



2 5 25 防災についての調査となっていたが、意識レベルの事柄だとしても、いまひとつピンと来る質問
が無かったように思える。今現在火山や地震などの災害ばかりでなく、異常気象によるもの、テ
ロ攻撃によるものなどが挙げられ、ひと昔前の“日本”ではなくなっていると思う。福島に住ん
でいて今回の地震の害や放射能の害を被ったわけだが、その後の手当てに実感がわかないのは、
私だけではないと思う。例えば、南相馬市の様子は、震災後と変わりなく思える。放射能の線量
が少ないだけで、家に戻れていない時間は、大熊や双葉と同じなのに・・・と思う。防災も備え
なければならないが、被害を受けたあとの手当ても備えることができれば（案は出ると思うのだ
が・・・）高齢者にも少しは安心してもらえる気がすると思う。

2 5 30 この調査は、震災の前と後ではどう変わったかというものが多いけれど、この地域は、そんなに
放射能のレベルも高くないし、被害もあまりなかったけれど、農家の方々は風評被害など、小さ
な子どものいる方は、健康被害など心配の種だと思います。私の家でも、つり好きの主人は、相
馬方面に海づりに行けなくなったとなげいていますが、私などはそんなに苦にしていません。参
考にならないと思いますが。

2 5 30 震災後の親育て子育てが福島の未来のために必ず必要と感じています。何か勉強させて頂ける
チャンスがあれば教えて欲しいです。

2 5 35 福島は震災後、地域住民の絆は深まったようですが、反面、原発事故で被災され、住まいを福島
市内に移された方々との生活環境の違いが目立って来ています。東電や国からの支援で生活する
ことで、労働による賃金を得ることの喜びが薄れ、無気力な生活のように思えます。街を歩いて
いて、やけに（異常に）太っている人が多いのには、驚かされます。石原大臣に「所詮は金目で
しょ」と言われた意味を、今、もう一度考え直さなければならない問題です。自立し、自分らし
く生きる為の生活の基盤を、どのようにして皆が受け入れられるか、を考えるのが、これからの
課題ではないでしょうか。”傷のなめ合い”ばかりが、社会をだめにしています。突飛だと思わ
れる発想をもって、福島を引っ張っていける大人になって下さい。

2 5 38 学生さんがこのような調査をされていること大変興味深く思いました。わたしはどちらかという
と、一般的な市民の方と少し違っているので、調査資料を提供するものとしてふさわしくないの
ではと思いましたが、協力させていただきました。暑い中御苦労様でした。

2 5 40 最後の収入についての質問はお答えしたくありません。（かなりプライベートな事ですので）こ
の質問への回答拒否により、前のアンケートの答えが無効になるのであればそれはそれでけっこ
うです。アンケートの回答期間が短いと思います。6/9の火曜日に配布されて同じ週の木曜から
集めるのであれば、中2日間しかありません。実際、私は火曜～木曜夜まで留守でしたので、こ
のアンケートを金曜（12日）に日頃の家事を犠牲にしてまで書かなければなりませんでした。こ
のようなアンケートをお願いするなら、最低1週間くらいは取るべきです。（火曜日配布なら回
収は次の週の火曜日以降のように）

2 5 42 分量が多いアンケートです。回答に30分かかりました。有効に分析して、活かしていただければ
と思います。

2 5 44 小学校教員をしていますが、この類の調査が教育現場にも度々依頼され、教員の多忙化に拍車を
かけています。また、子どもへのアンケートについては、貴重な教育活動の時間を費やすことに
なり、迷惑であると感じています。よりよい未来のために資料を集めることは必要であるとは思
いますが、調査の方法を絞り、また調査項目・内容をよく吟味し、むやみやたらに調査するのは
やめていただきたいと思います。

2 5 50 アンケートに答えていくうちに自分たちはやはり被災者であることを改めて実感しました。家も
そのまま、仕事もそのままでも原発の事故のことは片時も頭から抜けてはいきません。今後どう
なってゆくのか？心配だし、不安でもあります。この調査によって何かが分かるのか？ちょっと
私には理解できませんが、生活が社会が少しでも良くなるよう、役に立てば良いかと感じており
ます。・収入の件について 当時と今では比べようがない気がする。子供たちは学生だったし、
いろいろ環境に変化がありましたので、役に立たない内容かと思いました。

2 5 50 個人情報はお知らせしたくありません。個人を特定できないようなセキュリティーのアパートを
探して、表札もありません。調査結果を知りたい時はＨＰから見ますので申し訳ありませんが、
住所および氏名は控えさせて頂きます。

2 5 50 質問の方向性が統一されてないように感じた。同様の質問があちこちにあって少々疑問を感じ
た。

2 5 50 どうぞ大学でお役立てください。（今テレビ等でもいろいろありますので調査結果の郵送はご辞
退します）



2 5 50 普段仕事場などでも自分たちの住んでいる福島は今後どうなるのかとあまり口にしている人など
いない。みな自分のことで精一杯だし、ただ、震災の前後限らず心のゆとりが無くなってきてい
ると思う。私の仕事は販売業だが、売り上げ的には全体に減っていると思う。震災に加え増税が
又目前に迫ってきているので、物に対する購買意欲はもうそんなにかきたてられない。賃金の全
体的な上昇も悲願だが残業するほど仕事もないし勤務時間を減らされたのでは元も子もないと思
う。それを東電や国のせいばかりにしていても進歩がない。もう四年も経っている 過ぎてし
まったのかもしれないけれど…。大切な物、大切な人、大切な事を個々で喪失してしまって、そ
の空白になったところを埋められないでいる人も多々居ると思う。国の支援とか賠償金とかも結
局は税金だと云うこと。忘れてはならないと思う。福島から若い人が出るも悪いことではない。
代わりに近県の若い人が入って来たくなるような福島にならなければ…。お金も人もある程度出
入り回ることで成長していく。良い田舎の福島、原発の福島。いつまでも、それだけでは淋しい
ではないでしょうか。他県の人々も、忘れてしまって当然だと思う。時間とともに。震災があっ
たこと、原発事故を次世代に語り継ぐのは最重要だが、もっともっと広い意味で福島に関心を
もってもらえるように県民意識を高めることも重要だ。福島の住民は福島のことをどう考えてい
るのか。良いアンケート調査にしてください。

2 5 51 原発の放射能が私達にどのような病気をもたらすのか怖い。ガラスバッジで三ヶ月間（福島市）
測ってもらったが自分は三ヶ月で０．２ミリシーベルトだった。不安である。年間では０．８ミ
リシーベルトだったが今後も同じように、ガラスバッジで自分が今どれ位放射能を浴びているの
か知りたい。

2 5 53 原発事故で苦労した人も居るとは思いますが、賠償金を取れるだけ取る。（1億円なんでザラだ
と思います。）まだまだたかろうとしている人が沢山居るのも事実です。仕事がないはずはあり
ません。福島の求人はすごいですから。働かず、パチンコ、高級車、マイホームの生活。原発事
故で精神的にダメージを受けた人は居るかもしれませんが、金銭面では、ありあまるくらい優遇
されていると思います。原発に関係ない地域でも集団賠償金請求訴訟。福島市にも多いとは思い
ますが隣接した地域などひどいものです。福島は腐った県民、市民が多くなりました。

2 5 53 市民意識調査をお願いする方もあります！！というお知らせを市政だよりとかの広報誌(安心で
きる）とかＴＶコマーシャルなどで伝えてほしい。いくら福大からと伝えられても大変不安で記
入したくありませんし、郵送とかにしていただき住所なども福島市までとかでないと大変不安で
協力したくない思いでいっぱいです。

2 5 54 ・放射能対策を十分に呼びかけることができなかったことが少し後悔。しかし「風評だ」といわ
れた。なので花粉症対策の名目で呼びかけた。・子どもの親の年代（30~50代）の仕事が忙しす
ぎると感じる。土日出勤、長時間労働が多い。派遣労働は廃止すべき（低賃金、安定性の低
さ）。

2 5 57 ・原子力発電の安全神話に国民は騙され、国は本当のことを隠し、今の日本をもたらしたと思
う。・最終的に処分できない今の状況で原子力を続けていくのは、反対です。・権力により、国
民は本当のことをいつも教えられないのが現状であると思う。・でも、その現状に立ち向かう努
力もしない自分も又、だめな人間だと思う。

2 5 57 長い人生の中で平成23年3月11日の東日本大震災は、本当にショックでした。でも大変な時だか
らこそ思いがけない力と優しさが自分にもあったんだな～と思いました。テレビの中だけの災害
も自分があってみると、その時の方々の気持ちがよ～く分かりました。また、大きな地震がくる
と言われています。この経験したことをいかしていきたいと思います。今回は先生方、学生の
方々、本当にご苦労様です。この市民意識調査をいかして素敵な研究結果を出してください。あ
りがとうございました。

2 5 58 今後、防災の面で、メール発信だけでなく、冊子、市政だよりで毎回詳しく発信してほしい。高
齢世帯が多い。 県内で福島市が一番ガソリンが高いのは何故。

2 5 59 担当学生の方が自宅にいらしたのは、夜9時過ぎていました。普通の常識ではそのような遅い時
間にくることは、とても失礼なことではないでしょうか。でも、学生さんはとても申し訳なさそ
うにしておられたのでアンケートをお引き受けしました。そういうことを先生方はご存じなのか
なあと思いました。調査についての感想ではありませんし、余計なことかとは思いましたが、一
言書かせていただきました。

2 6 1 専業主婦が選択肢にありませんでしたが、仕事として考えるべきと思います。大切な仕事です。
2 6 4 私は、2年前に同居の義母を亡くしました。主人が亡き後、長男の嫁として、子供たち3人と義理

のは母とで力を合わせ、生活して居りました。義母の精神的賠償金、3年分と弔慰金が義理の兄
弟の所へ入金され、未だ未解決です。国も問題になるのが面倒なものだから、相続扱いとして年
続を取っています。東電も国の指導だからと言って右ならえです。賠償金を相続扱いにしないよ
うに前向きにしてください。賠償金とは、前の所に戻って立ち直るために必要なお金です。何ら
看護もしない、兄弟に渡す方法は間違っていると思います。精神的援助、経済的援助も受けず、
葬式まで出しているのですから、現状にあった救済をすべきです。

2 6 5 このアンケートとは直接は関係ありませんが除染による損失には心が痛みます。手入れしてきた
庭木の伐採、長年大事にしてきた珍しい草花棄却、そして栄養分のある土壌の除去etc.



2 6 5 私は中学しか卒業してません。問題の出し方に底辺で暮らしている者には、腹が立ちます。この
しんさいで私の気持ちも変わりました。明日、どうなるかもわからないのに、人ごとに思ってい
たことが自分にふりかかって来て始めてわかる。原子力の事など、何も分からず、学のない者に
は、働く場が出来た位にしか思わないのかも知れません。私達をふるさとに帰す時には、政府の
方もいっしょにいって暮らしてみたいと思います。毎日、気持ちが変化しています。私達の気持
ち少しでもくみとって下さい。

2 6 15 何故働いていない状態かと云うと、以前勤めて場所で何ヶ月間も酷い「いじめ」にあって人間不
信になり、「人」と関わりたくない思いがあり、現在の集合住宅の会合やなんかに参加は、した
くない気持ちが先走る思いがあるからです。でも現在は少しでもと思い前進あるのみで自分自身
のために鎌田リオンドール内にある「カーブス」に週2～3位通っています。今の国会に携わって
いる議員達は月に何百万円の富を得ている割合に合わない仕事をしている様が見える気がしてな
らない。「汚職」「党内のけんか」これじゃ平々凡々に暮らしている私達は、誰を信用していい
かわかりません。最真面目に明るい未来の「日本」を築いてほしいものです。愚民政策なんて思
わない きれいに前進して欲しい。政治家さんもやっぱり金なんですね。年を重ねすぎる政治家
さんは早くやめるべきで若い人達にも道をゆずる気持ちをもって欲しいです。

2 6 15 何度も足を運ばせて申しわけありませんでした。
2 6 20 親の介護の為約４０年ぶりに福島へもどってきましたが、今まで住んでいた神奈川県（藤沢）と

はまるでちがっていて、こんなに人がいないものか、こんなに不便なところなのかものがないも
のかとつくづく思っています。今までにぎやかで便利でものが豊富で、どこへいっても楽しかっ
た福島は行くところがない。しかし、親のため、少しの我慢だと思っている日々。でも、長生き
する老人たち、まわりは老人ばかり、自分も若くはなくなってきた。なるべく外（東京、横浜、
海外など）に出て、楽しもうと思っている毎日です。

2 6 20 調査結果は郵送しなくていいです
2 6 21 この調査には関係ないことですが、毎日を一生懸命仕事をし、余裕のない生活をし、自分、老

後、健康でいっぱいいっぱいの日々を過ごしています。私だけではないと思いますが…。わから
ない点が多かったこと、申し訳ございませんでした。

2 6 27 震災後の政府の活動のあり方や、原発に関することは、知識がないとはっきりした答はできませ
んので「どちらかというと」の方に○をつけざるを得ませんでした。原発問題では、そのお仕事
に直接携わって下さった方々に感謝したいです。沢山の方々の犠牲の下に今日の安定した生活が
可能になったのですから。もっと支援すべきという意見もあるとは思いますが命を落とした人が
沢山いることを思えば過剰な要求をすることは恥ずべきだとも考えます。健康でいられることだ
けでも有難いことです。

2 6 30 今回の原発被害で日常生活が困った。原発はいらないです。地元の食べ物すべて不安で食べられ
ないので県外の見つけて食べていました。物価が高く（郵送代も入っているので、野菜も高くて
買えない）長い行列並んで買っていました。今回の原発爆発で税金を使っているので、すべての
税金が上がっているので生活しにくい。低所得の方は医療費、固定資産税（市県民税）すべて上
がっている（介護料、保険料）年金も減少しているので、どうして暮らせばいいのでしょうか？
消費税も上がっているので買い物も控えています。もう少し暮らしやすい生活にしてほしいで
す。

2 6 30 福島市内 周囲の空き地、空き家が急激に減り、被災者たちの人々が多く住み始めています。若
い人が日中仕事に就かず、歩いているのを見るとまだ続く個人の補償に疑問を感じます。すべて
の被災者いちりつ補償、自主避難は全くなし、人の生活を壊しています。いろいろ見聞きしてい
ると、補償をもらっている人々をみると（すべてではありません。）商売漁業農業の方はもっと
考えて国は補償すべきです。

2 6 32 東日本大震災と原発事故については、同一ではないと思います。答えにくい項目がいくつかあり
ました。原発事故の避難者への支援の仕方が間違っていたと思いますし、現在まだ行われている
除染についても、見直しが必要とおもいます。支援をするなということではなく、もっともっと
将来に向かって幸せになる建設的なお金の使い方があると思います。

2 6 33 調査目的の一つに“震災についての今後の政策への提言”とありましたので調査結果をもとに何
らかのアクションをおこしていただけるものと期待しています。幸いに私の周辺の人達も大きな
被害はなく、今でも苦しんでいる方達のことを忘れそうになります。しかしオリンピックが東京
で開催されることになり新国立競技場建設に何千億かかってもきちんとしたものを作るべき、な
どといっているニュースを聞くと腹立たしくなります。そのお金で苦しんでいる方達を少しでも
助けてあげられるのではないか、と。福島県人はおとなしい人が多すぎます。私自身大きな被害
にあってなかったこともあり、怒りの気持ちを表明することもしてきませんでしたが、何らかの
形で代弁していただければありがたいです。

2 6 35 現在は65才でもかろうじて仕事に行ってるけど、又基本的に回りと比べないように”分相応”を
常に自分に言い聞かせて生きている状況ですが現実には一人で生活してます。先々不安だらけだ
けど特に身近なところでは物の値段が春から軒並み上がっていてそれに加えて消費税が加わり本
当に油断はできないです。買い物にはますますサイフのひもが固くなってきています。食料はじ
め買い物全般はいつも神経や頭を使って買ってます。社会の底辺で生きています。



2 6 36 原発関係の質問は、様々な思いがめぐり、原発被害者（風評も含めて）損害賠償、避難者支援、
除染のあり方、廃炉までの長い年月、国の原発被災県福島県への支援体制、福島市の今後の復興
ビジョン、市の将来への不安等々、本当に多くの要素がからみあって、簡単には答えは選べない
し、回答できない。

2 6 40 今回の調査はまた数ヵ月後、数年後にありますか？市内に住んでいる人たちは被害が少なかった
と思いますので被災者の意見の方が大切ではなかったのかと思いました。

2 6 40 地震の被災者と原発の被災者とに対する心情はちがいます。地震の被災者は本当に気の毒だと
思っています。

2 6 45 震災後ガソリンが入らないため寝たきり一人暮らし、オムツ交換、食事介助できない。近いとこ
ろは自転車で移動しましたが、遠いところは車でないといけない。政府に云いたいことがありま
す。ガソリンがないと何も出来ません。国は考えて欲しいです。

2 6 46 各家庭によって事情があり、もっと日にちを長くして欲しかったです（アンケートの期間）
2 6 47 営業が出来なかった（自営業）品物が入ってこなかった。
2 6 50 原発事故に関して、政府・県・市当局はむろんの事、県立医科大学も、施為的に情報をコント

ロールし、被害をワイ小化し、無責任極まりない対応をしている。事故後、唯一腰のひけていな
い共産党を支持するようになったが、まだまだ自分がふがいなく感じている。アンダーコント
ロールと言い切った安倍首相がますます調子に乗って暴走している様子に日々歯噛みしている年
金生活者の私。ぜひ本調査の結果を公正に活用し有意義な研究、活動をと強く期待するものであ
る。

2 6 50 震災で瓦が落ち、雨樋が壊れ修理しましたが、他にも不具合があります。次の大きな地震で倒壊
するのではないかといった恐怖を抱えつつ生活しています。それでも以前の生活に近いものが送
れただろうと思います。原発事故がなかったならば、ということなら・・・・。原発事故以前は
庭で家庭菜園を作っていました。主に夏野菜、ハーブでしたが、あの時は前年の秋、初めて玉ネ
ギの苗を植えたところでした。結局玉ネギは放置してそのまま腐りました。放射線のことを考え
ると諦めざるを得ませんでした。ちょうどこの地域の除染作業が始まりました。作業のため線量
を測ると至る所にホットスポットがありました。公表の線量の12倍になったところもあります。
問23のｃの答えには避難している人達だけではないのだよ・・ということを伝えたい思いが入っ
たものです。原発の再稼動は反対です。使用済み核燃料の始末をつけられないでなぜ再稼動でき
るのですか？稼動するならその人達の主張とかお写真を名簿として残すべきです。

2 6 50 問32の物品の内容がいまいち・・どんな家庭を想像してのことかな・・ピアノ・・？他の楽器で
も・・高価な楽器のことですか・・。いくらぐらいの・・ついまじめに考えてしまいました。ち
なみに和楽器等は・・一丁？百万円の品物もありますので・・ちょっとしつこかったですか…。
全体的に感じたこと、質問が統一されてない。健康について、家族について、仕事や経済につい
て等…。

2 6 50 被災者も国ばかりに頼るのではなく、自分たちでできることは沢山あるはずです。一人一人の意
識を変えられるような斬新な発想を指導者に求めたい。

2 6 55 答えづらい設問もあった。自分には該当しないこととか思想的なこと。また期待されるような答
えに導くような誘導設問も。震災から時間も経ち、特に不自由なく暮らしている私たちと、生活
の基盤を失い、今なお避難生活を送っている人達との意識の差は大きいように感じます。今回こ
のアンケートに向き合って、自分がもう第三者的な立場にいることに気づかされました。それだ
け復興の勢いというか、力強さが遠のいているように思いました。

2 6 57 項目から選ぶだけでは何か伝わらないのではと思います。そんな単純な４年間ではなかった。原
発の事故の直後の不安な日々、私は今住んでいるこの土地がなにより大事な場所。その土地が汚
染されてしまったあの事故後はとても不安で、なぜこんな事になってしまったのかと言う絶望
感！４年の歳月は開き直りか、それともこの土地が愛おしいと云う気持ちが勝ってか、今は４年
前と変わらず家庭菜園の野菜をおいしく食べ、ガーデニングを楽しみ、主人と２人で庭を見なが
らのお茶の時間は何にも変えられないステキな時間になっています。何が幸せか！経済の発展
か？あの体験をしていっそう自然の大切さを考えさせられました。だから今のこの生活はとても
幸せな時間だと実感しています。

2 6 60 24年夏娘の里帰り出産時にちょうど家の角まで下水道工事がありました。食べ物、洗濯物の外干
し、窓の開閉に少し気を使いました。その後、予算の関係からか未だに我が家の下水道工事はさ
れず28年度以降とのこと。その頃は消費税はどのくらいアップしているのか？年金も下がり、年
令的にも経済力があるのか心配です。震災後、仮置き場がないため1度も側溝清掃をしていませ
ん。尚、経費節減のためでしょうが、郵便物でなかったため、大学へ確認の電話を入れさせてい
ただきました。6月から、やっと除染が始まりましたが、狭い敷地なので保管場所を思索中

2 6 60 質問の意図がよく理解できない項目があった
2 6 60 資料が何に使用されるのか具体的な内容、説明が書いて欲しかった。



2 6 60 せっかく時間をやりくりして回収に来て頂いたのですが、私の勘違いで書いておきませんでした
ので申し訳ありませんでした。私事で申しわけありませんが、外来勤務を15年ぐらいしています
が、お金がなくて治療が出来ない人が目立ってきています。こういう方は５～６年に２人くらい
でしたが。ぎりぎりで生活している人があまりにも多い。働き盛り、高齢者に多いです。もちろ
ん福島で生きる事の覚悟の上ですのでなおさらのように思えます。 まだまだ書きたいことはあ
りますが、医療の援助ではこのような事がおこっています。（医療拒否も含めて）これからも福
島の県民に沿った将来に続くような調査をお願い致します。どうもありがとう。

2 6 61 ドイツを見習って、日本も原発ゼロ政策にしてほしい。政治家は、選挙のマニフェストを守って
ほしい。原発はなくしてほしい。もっと首相は国民の声に耳を傾けるべき。

2 6 63 ・除染はもう中止にしてほしい。・その分の費用を地域の活性化に使って欲しい。
2 6 63 お役に立てれば幸いです。期待は、しておりませんが。
2 6 63 原発ゼロ 原子力に変わる自然エネルギーをもっと活用、開発を
2 6 64 御苦労様です。少しでもお役に立てればと思います。
2 6 65 自分は前向きに生きて行きたい！と常々思っております。所得が少なければそれなりの生活を。

自分の健康は自分で出来る限り鍛えて・・・。現在は「心の持ち方で」自分も楽しく、ストレス
をためない方法を考えて行動しています。資料が出来上がるのを楽しみにしています。こういう
機会を与えて頂き感謝します。

2 6 67 年金生活ですが、自給自足の生活。野菜は種からまき、苗にし、楽しみながらやっています。ト
マト、ナス、キュウリ、スイカ、ささぎ枝豆、かぼちゃ、ズッキーニ、草むしりも大変です。

2 6 69 私には3人(小6、小3、4才）の孫がおります。原発事故のときは孫は小2、5才、嫁は妊娠10ヶ月
でした。15日に群馬の親戚に嫁と孫たちだけで避難しました。息子は仕事でどうしても休むこと
が出来ないし、主人が心臓病の為、一人にしておけなかったので嫁たちだけで避難しました。福
島駅からバスで新宿まで行って乗り換えて群馬に行きました。2人の子供と荷物、そして大きな
お腹で・・早産するか嫁も私も心配で心配で・・。窓越しから見る嫁の不安そうな顔を思い出す
と今でも涙が出てきます。そして放射能の不安。誰もが｢直ちに影響は無い」と言っていますが
何年かたたないと分からないのに安易に言ってたのに腹が立ちます。4年たってやっと学校に
クーラーが入りました。震災の年は無理として、こんなに遅くならないうちにクーラーを入れる
べきだと思っていました。真夏に長袖、長ズボンにマスク。原発なんかさっぱり分からない子供
たちが大人たちが騒いでいるからとマスクをしたり、可哀相でした。つくづく国会議員、県会議
員、市会議員の不能力に腹が立っております。みなさん頑張ってはいるのでしょうけど、全然目
に見えてはきません。小板橋さん！私の愚痴になってしまい申し訳ありませんでした。友達が集
まった時はお互いに愚痴っておりますがこうして知らない方に不満をぶつけるのは初めてなの
で、つい長くなってしまいました。でもこうして若い人達が立ち上がって頑張って頂いてると思
うと、とてもとてもうれしいです。ありがとうございました。 追伸、思ったままを書いたの
で、まとまりのない文章になってしまいましたこと、お詫びいたします。

2 7 1 学生様が東日本大震災の被災者に対して調査や心配などたくさんして頂いて、苦しみや悲しみが
和いてきたように感じます。すべて失って、家族はばらばらになって、はじめの頃は生きた心地
がしませんでしたが、こうして皆様に協力や応援など頂き、本当に生きてて良かったなーとしみ
じみ感じました。感無量です。本当にありがとうございました。・・・がんばりまーす。

2 7 4 昨夜帰宅した時、このアンケート用紙が投入されていました。今夜回収にこられたのですが、も
う少し時間がないときちんと回答が記入出来ないと思います。疲れて帰って何も見たり読んだり
したくない日もありますので…。学生さん、ご苦労さまでした。

2 7 5 今後の若い人達は大変だと思います。めげずにがんばって下さいね
2 7 15 この時期色々のサギが横行しているので、アンケートに回答するのは如何かと思いましたが、生

活と防災に役に立つものと信じます。学生調査員さん、ご苦労様です。
2 7 16 無職なので答えられない箇所あり
2 7 30 3.11の為、福島へ対するイメージが悪くなり、住む所ではない!放射能の降り続けるところによ

くもすんでる!などと言われましたが、家を捨て、新しい土地への移住は、経済的にも精神的に
もできませんでした。津波に合われ命を落とされた方、仮設に入られている方を思うと本当に胸
が痛みます。その中でも自分は幸せであると感じ、これからも福島へ住み続けます。私達渡利に
住むものは、去年ADRにかけ、東電、国へ自分たちの気持ちをぶつけて立ち上がりました。今の
状況に決して満足しているわけではありません。

2 7 30 質問には該当しない箇所が沢山あります。無差別とはいえ正直迷惑です。次回からは固くお断り
します。

2 7 45 年寄りはお金持ちと思われているが、そうではない人は多い。年金の目減りはこたえる。お金に
困った事のない人が決める制度の為かも知れないと思う。



2 7 49 昨日アンケートを取りにいらっしゃるのに急に用事ができ、書いておかずにどうしようと思いま
したら今日又来て頂けるとのことで助かりました。何回もご苦労さまでした。この福島県はとて
も良いところですが震災にあわれた方々の悲痛さを思うと身がふるえます。この太平寺はそれに
しても良い所です早く皆様が元の地になりますようお祈り致します 自分のことではないのです
が国民年金を納入する時は非常に高くていざ頂く時は少なくて、本当に財産のある方や後助して
頂く方はいいのですが生活が苦しいという方がおりますが、少し多くなって楽しく頂けるように
なると皆喜んで（若い方も）納入するようになるんでないでしょうかとにかく貧しい人達も楽し
い世の中になって貰いたいです。

2 7 50 ご苦労様です。3／11以後でいろいろ考えさせられる事が多いです。私は余り関係ないので意見
はどうかな？と思いますが、年をとっているせいか許させるなら我が家に帰りたいと思います。
それが一番です。でも諸般の事情によりこれが出来ないとすれば悲しいことです。

2 7 50 調査ご苦労様です。私も50年前、卒論で調査を行いましたが、回収後の集計が大変だったのを思
い出します。頑張ってください。

2 7 50 どう答えてよいのかわからないところもありますが「協力のお願い」を沢山と震災と今後の政策
が入っている質問ということで答えましたが震災の中に原発事故も含めているのか私は原発事故
と震災は一緒にしたくないし全く違うものですから原発事故について私の場合は表面何もなかっ
た様に生活しているみたいですがカーテンが目の前をふさいでいるし、心はなまりのようにどよ
んとしてすっきり晴れやかな生活ではありません。何故かというと原発事故の被害者だから

2 7 70 何が知りたいのかわかりません？この統計を何に使用するのか？震災後の調査とは思いますが記
入項目に何が知りたいのか？又、意図がいまいちわかりません。もっと一般からの現状を知った
上で調査してはと思います。なぜ？あまりにも現実離れしている様に感じます。現実はもっと切
羽詰っていると感じます。全国的なのか福島県だけなのか理解しかねますが、災害地も大変で
しょうか？福島市内の人の方がある意味大変だと思います。表面的にも何もなかった様に見えま
すが、心のキズ又生活面等々、あまり表現がへたで出ていません。又騒ぐことがないので現実に
は受け止めていない様に見えますが浜通りの人よりキズを受けている人が多くいます。金銭的に
も以上に受けた人と又そうでない人いろいろいて反感が格差あります。

2 7 70 農業が忙しいこの時期にアンケートなんか配っても答えてくれる所少ないのではないでしょう
か。

2 7 70 やっぱり水が困った
2 7 73 原子力の恐さを身をもって体感致しました。今すぐは難しいですが、年数を重ねても安全なエネ

ルギーに変えて安心した生活ができるように国は勿論、県や市町村、そして市民としてそんな話
し合いが出来るようにお願いしたいです。住んでいる人達が一番分かっているはずです。もっと
国民、市民の話し合いを大切にして欲しいです。

2 7 77 ①障害者に対してもっと支援をしてください（障害者でも一定の収入・500万円以上がある場合
は医療費等の支援をする必要がないと思う）②貧困等でで高校・大学へ進学できない人々(交通
遺児等も含む）には全面的に支援して欲しいと思う。③年金について（国民年金については減額
しないこと）共済年金（国民の税金）＋国民年金との一元化を是非実施してほしい。④議員
（国・地方共）の削減の実現化を！公務員（国・地方共）の削減の実現化を！但し部署によって
は警察・消防・海上保安等は増加しても良いと思う。私たち年配の者はよいが、将来の子供たち
には未来ある政治を是非望みたい。

2 7 77 調査御苦労様です。私共近所７家族で自分の作った農作物調理などを出して直売所を開設してお
りましたがあの災害から終了せざるを得なくなりまして楽しく客との会話 作物の作り方など毎
日活気がありましたがポツンと切れてしまって今は自作のものだけ楽しんでおります。これから
年を重ねるのが不安です

2 7 78 未だに買い物しているとどこの野菜ですかと一つ一つ尋ている人を見かけます。私も福島米だけ
は未だに食べていないのです。この気持ちの人は何％くらいあるのでしょうか。私だけではない
と思います。4年も過ぎているのに困ったものです。こんな事もアンケートにあったら良かった
と思います。

2 8 7 記入者についてのきまりがあったのでわが家はたまたま84才の母になってしまいました。6月か
ら一番ちかかったため、母に聞きながら記入させていただきましたがなかなか老人にはむずかし
い事ばかりでした。

2 8 45 回答者の選択に迷った。家族4人で誕生日が最も近いのが私であるが、84歳の年齢で考える事は
可成り偏っているのではないか。本当に統計上役に立つのか。どうかと。「復興」という言葉に
酔っていないか。原発処理が遅々として進んでいないし、除染の効果も信じ難いものがある。県
知事や市長の動きが弱々しいと感じるので若者がもっと”喝”入れてやるように。受け身ではな
く自力で道を拓くこと。がんばってください。

2 8 60 震災後は心の動揺と共に肉体的に以前より衰えを早く感じています。種々問題があり、（経済上
も）現在1人暮らしですので不安もつのります。町内の人口減少も気が減る原因の一つかとも思
います。政府も大変と思いますが被災者の歩みに速度が加わりますよう心から願っております。
（核保有国）には考えさせられます。

2 8 70 今年の１月に主人をなくし一人暮らしなので調査にどの程度協力できたか疑問です。



2 8 78 すみませんがあまり良い回答ではありませんが分かるところのみ答えました。年寄りには理解で
きない所もありました。

2 8 78 八十路に入った私にとってありがためいわく。めいわくの方です。
2 8 85 私の様な年寄りの無学者にとっては大変な仕事でした。何とか目は通しましたが頭がにぶくなっ

ていますので悪しからず・・・くじ運が悪かったと思いました。
2 8 86 女性の平均年齢まで何とか生きられた。学徒動員は川崎に行き戦争の恐ろしさを目の当たりにし

てまいりました。主人は91歳で二年前に亡くなりましたがビルマ方面で捕虜になり生死をさまよ
い復員した方です。今度の原発では政府東電は田舎者扱いにいかりを感じます。汚染水のタン
ク、じょせんの袋の山、テレビに映る福島県のおいらが方の力不足がなげかわしい。福島には工
場など持って来ても若い優秀な方はもどって来ない。将来生まれる子供のためにも我が家の孫二
人も帰ってこない。廃炉に30-40年かかる様だが今の東電のごまかし仕事では出来ないですね。
ソーリは経済面ばかり力を入れていづれくづれる時が必ず来る。大臣を見渡しても大した人物は
いない。年に４万程の手当てが出ても水を買ひ他県の食品や魚などとてもまに合ふ額ではない。
ソーリにはもっと福島の人達が苦しんでいる様子を頭に入れてうそのない政治を考へて戴きた
い。

2 8 86 本家より平成元年主人と2人離住宅で住んで居りました。平成23年5月主人と2人骨折、病気入
院、主人は7月亡くなり以後私は一人暮らしとなり足腰弱く通院、デイサービスヘルパーさんの
世話になり頑張っております。近所に住む弟夫妻にも面倒になりながらなんとか暮らしておりま
すが先々のこと不安ですが国民年金生活はとくに不安です。でも今の社会は昔の老人より幸せと
思います。近所にも一人暮らしの人が増えており病院、デイサービスも車椅子の方が以前より多
くなり長寿世界盛りとなり、国政もどうなることと感じて居ります。

DKNA 8 8 私は年金生活です。
DKNA DKNA 1 ご協力はさせていただきましたが、回答できないものもあり大変申し訳ありません。
DKNA DKNA 4 双葉町の町民はいつ帰れるのでしょう
DKNA DKNA 13 ひさいの方ばかり仮設に入ってあまりにもわがままになっている心がずぶとくかんじます 古く

なっている借家の方々も同じように仮設に入れるようにしてほしいです するとしんさいした人
も本当の場を目にしてがんばることが出来ると思います いたりやつくせは人々が歩む力がなく
なっています ひさいしない人でも仮設に入られるようにしてほしいです 保護をうけている苦
しい方々に願います。

DKNA DKNA 20 忙しいため、途中です。


